Выступление начальника управления образования г. Саянска на педагогической конференции. Август 2015  года


О результатах деятельности муниципальной системы образования

города Саянска в 2014-2015 учебном  году: проблемы и перспективы развития в условиях реализации ФГОС. 
            Уважаемые коллеги! Система образования входит в число важнейших подсистем общества, обеспечивающих сохранение и накопление человеческого капитала. В силу того, что человеческий капитал оказывает все большее воздействие на конкурентоспособность страны, роль образования в современном обществе неуклонно возрастает (равно как и проблемы, связанные с его развитием). Можно говорить о том, что конкурентоспособность стран на мировой арене будет в первую очередь определяться конкурентоспособностью их систем образования.  
Наша муниципальная система образования является составляющей региональной и Российской систем. И от личного вклада каждого из нас зависит конкурентоспособность нашей страны в целом. 
СЛАЙД 2
Основные направления деятельности муниципальной системы образования в 2014-2015 учебном году определялись приоритетами государственной образовательной политики, обозначенных в майских Указах Президента Российской Федерации, поручениях Правительства Российской Федерации, задачах, поставленных Губернатором Иркутской области в ежегодном послании Законодательному собранию, региональной программе «Развитие образования в Иркутской области», региональном проекте «Пять шагов к качеству образования», ведомственной целевой программе «Развитие муниципальной системы образования муниципального образования «город Саянск» на 2013-2015 г.г.».
Основной целью  деятельности муниципальной системы образования города Саянска является обеспечение доступного и качественного образования в соответствии со стратегией развития российского и регионального образования, с ценностями нации, современными потребностями общества и каждого гражданина.
СЛАЙД  3
Для достижения поставленной цели, на основании решения Ассамблеи саянской общественности по вопросам образования, прошедшей год назад, были определены следующие приоритетные задачи:

1. В рамках действующего законодательства в сфере образования продолжить работу по обеспечению государственных гарантий доступности дошкольного и общего образования и равных стартовых возможностей для дальнейшего обучения на следующих ступенях образования, всем гражданам, независимо  от состояния здоровья, социального положения, в том числе для одарённых детей и детей с ограниченными возможностями  здоровья.

СЛАЙД 4

2. Продолжить работу по созданию условий для достижения обучающимися  новых федеральных государственных стандартов общего образования,  интеграцию общего и дополнительного образования, в том числе через реализацию ведомственной целевой программы ««Развитие системы образования муниципального образования «город Саянск» на 2013-2015 годы».

СЛАЙД 5
3. Обеспечить реализацию Плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения в сфере образования муниципального образования «город Саянск», направленные на повышение эффективности образования», утвержденного Постановлением АГО от 30.04.2013 г. № 110-37-544-13. 
СЛАЙД 6

4. Расширять диапазон образовательных и информационно-методических услуг, обеспечивающих условия вхождения педагогических работников в систему ценностей современного образования, принятие идеологии ФГОС, освоение новой системы требований к структуре образовательной программы, к условиям и результатам ее освоения и другие.
СЛАЙД 7
Доступность образования.
1. Структура сети образовательных учреждений и динамика её изменения.

Муниципальная система образования сегодня представлена 7-мью общеобразовательными учреждениями, 10-тью учреждениями дошкольного образования, одним учреждением  дополнительного образования детей ДДТ «Созвездие» и Центром развития образования города Саянска.  
В 2015 году муниципальная система образования перетерпела следующие изменения: в июне завершилась реорганизация Вечерней сменной общеобразовательной школы в форме присоединения к муниципальному общеобразовательному учреждению СОШ № 6. Кроме того, все дошкольные образовательные учреждения и СОШ № 6 изменили тип с бюджетных учреждений на казенные. Все образовательные учреждения имеют лицензии на право ведения образовательной деятельности.
СЛАЙД 8
1.1. Дошкольное образование.

Система дошкольного образования  города Саянска включает в себя 10 муниципальных  дошкольных образовательных организаций  на  2490 мест с численностью  2555  детей.      

  
 Из  115 групп    функционирует  23 группы для детей в возрасте с 1,5 до 3 лет и  92 группы  для детей  с 3 до 7 лет.

        Функционирует   группа по присмотру и уходу за детьми в возрасте  с 1 года до 3-х лет для 15 детей, открытая   индивидуальным  предпринимателем,  которую стабильно посещают  10-12 детей.  
Кроме этого на базе  учреждения дополнительного    образования детей  ДДТ «Созвездие»  создана «Школа активного развития «Шар» для детей дошкольного возраста  в возрасте 5,5-6 лет в режиме кратковременного пребывания, которую посещают 28 детей, не охваченных дошкольным образованием.

СЛАЙД 9
1.2. Общее образование.

Все общеобразовательные учреждения в 2014-2015 г.г. успешно прошли процедуру  государственной аккредитации на право выдачи документов об образовании государственного образца в течение 12-ти лет. 
Количество обучающихся в дневных общеобразовательных учреждениях на 01.06.2015 г. составило – 4512 человек, что на 50 человек больше, чем в 2013-2014 учебном году. Сначала учебного года произошло  уменьшение контингента учащихся на 9 человек, поскольку число выбывших из школ города школьников (119 человек) превысило число прибывших в город детей школьного возраста (110 человек). За АППГ эта разница составила 19 детей. 
За последние три года наблюдается общее увеличение количества обучающихся в общеобразовательных учреждениях за счет увеличения первоклассников и предоставления услуг детям с ОВЗ и из СДДИ. И особенно значителен этот рост в СОШ № 5.
СЛАЙД 10
        Ежегодно охват детей школьного возраста обучением в общеобразовательных учреждениях составляет 100%. Необходимо отметить, что по данным за последних 3 учебных года количество поступающих на обучение в 1-й класс превышает количество выпускников.  Общий контингент обучающихся повышается. 
	Учебный год
	Контингент обучающихся дневных школ

	
	Кол-во выпускников

9-х классов

на 1.09.
	Кол-во выпускников

11-х классов

на 1.09
	Поступление первоклассников

на 1.09
	Всего обучающихся на конец учебного года

	2012-2013
	380
	217
	466
	4298

	2013-2014
	351
	207
	465
	4383

	2014-2015
	389
	202
	541
	4512


Особенно в 1 ступени  обучения:
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По ФГОС-2 обучалось 1964 ученика, или 43,5% от общего количества школьников.

Средняя наполняемость классов в дневных общеобразовательных учреждениях по городу составила (без учета СКК) – 23,83 человек, что выше показателя двух последних лет  (2014 год - 23,7 человек, 2013 год - 23,1 человек), но по прежнему не достигает нормативного – 25 детей в классе.
СЛАЙД 11
1.3. Дополнительное   образование.

В настоящее время в системе учреждений дополнительного образования 2 учреждения:  ДДТ  «Созвездие», реализующий программу дополнительного образования для детей, МБОУ  ДПО «Центр развития образования города Саянска», реализующий программу дополнительной профессиональной  подготовки педагогических работников.
СЛАЙД 12
2. Образование детей с ограниченными возможностями здоровья.
Одной из основных задач муниципальной системы образования является создание условий, обеспечивающих реализацию права граждан на образование, особое внимание уделяется при этом обучающимся с ограниченными возможностями здоровья.

В целях организации специального воспитания детей дошкольного возраста с ОВЗ и имеющих особые образовательные потребности в системе дошкольного образования города Саянска функционировали   28 групп, в том числе:

- 18 групп   для детей с нарушениями речи, 

- 2 группы  для детей с нарушениями  опорно-двигательного аппарата,  

- 8 групп оздоровительной направленности для детей с туберкулезной интоксикацией. 

Муниципальные дошкольные образовательные учреждения посещают  292 ребенка с ограниченными возможностями здоровья,  122 ребенка с туберкулезной интоксикацией, 24 ребенка – инвалида. Дети – инвалиды  периодически проходят реабилитацию в ОГУСО «Комплексный центр социального обслуживания населения города Саянска». 
 Семьи детей, не посещающих образовательные организации, получают психолого-педагогическую помощь по вопросам развития и воспитания детей. Законным представителям, осуществляющим воспитание и обучение детей-инвалидов на дому самостоятельно, выплачивается компенсация из средств областного бюджета, возмещающая затраты по воспитанию и обучению детей на дому. Размер компенсации для детей дошкольного возраста составляет 16 983 руб. Эту сумму получили родители шестерых саянских ребятишек.
СЛАЙД 13
В общеобразовательных учреждениях для обучения детей с ограниченными возможностями здоровья функционирует система специального (коррекционного) образования, с различными формами организации помощи: организовано обучение школьников по индивидуальным учебным планам, индивидуальное обучение больных обучающихся на дому, функционируют специальные коррекционные классы. За последние 3 года наблюдается рост количества обучающихся с ОВЗ, охваченных выше перечисленными формами образования, со 188 в 2012-2013 учебном году до 254 в 2014-2015 учебном году.
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Всего, с учетом детей, обучающихся по программам СКК 7 и 8 вида интегрировано в составе общеобразовательных классов, системой коррекционно-развивающего обучения в школах охвачено 367 человек или 8,1 % от общего контингента обучающихся. Этот показатель на 1,5% выше прошлогоднего и на 3,2% выше показателя 2012-2013 учебного года. 
За последние годы увеличилось количество детей, обучающихся по программе специального (коррекционного) класса для детей-инвалидов с умеренной и глубокой умственной отсталостью. Основной причиной такого роста является организация обучения в СОШ № 5 69-ти детей СДДИ (обучение проводится педагогами СОШ № 5 на базе СДДИ в 8-ми классах комплектах). 
СЛАЙД 14
Образовательные услуги предоставлялись 190 детям-инвалидам. Из них начальное общее образование получали 75 человек, основное общее образование - 105 человек и среднее общее образование – 10 человек. 
По программам обучения статистика следующая: общеобразовательная – 56 человек; специальная (коррекционная) 7 вида – 14 человек, специальная (коррекционная) 8 вида – 21 человек, специальная (коррекционная) для детей-инвалидов с умеренной умственной отсталостью -  99 человек. 
По формам обучения: классно-урочная в  составе СКК – 76 человек, интегрировано в составе общеобразовательных классов – 49 человек; индивидуально на дому – 65 человек. Организация обучения и воспитания детей-инвалидов осуществляется в соответствии с нормативными требованиями, созданы условия для получения начального, основного общего и среднего общего образования. В системе осуществляется психолого–медико-педагогическое сопровождение данной категории обучающихся, внутришкольный контроль обучения и воспитания. 

СЛАЙД 15
10 человек (СОШ № 3 – 2, СОШ № 4 – 1, СОШ № 5 – 3, СОШ № 6 – 1, СОШ № 7 - 3) дополнительно обучаются по дистанционным технологиям согласно ведомственной целевой программе «Развитие дистанционного образования детей-инвалидов в Иркутской области».  Дистанционная форма обучения используется для  детей-инвалидов, обучающихся по индивидуальным учебным планам на дому по общеобразовательным программам, как дополнительная подготовка по выбранным предметам или курсам. 

Образовательные услуги обучающимся и воспитанникам с ограниченными возможностями здоровья предоставляются в полном объеме, согласно утвержденным учебным планам, администрация общеобразовательных учреждений несет ответственность за создание необходимых условий для обучения и воспитания детей данной категории, осуществляет продуктивное взаимодействие с Управлением образования,  по данному вопросу.
СЛАЙД 16

В городе реализуется подпрограмма «Доступная среда» в рамках ВЦП «Социальная поддержка населения города Саянска на 2014-2016 г.г.». В 2014 году  на условиях софинансирования в аналогичную областную программу была включена СОШ № 4 для создания универсальной безбарьерной среды, позволяющей обеспечить полноценную интеграцию детей-инвалидов в образовательный процесс. На эти цели было затрачено 477 тыс. руб. местного бюджета для оборудования пандуса и входа в школу. В 2015 году в рамках реализации областной программы за счет средств федерального бюджета будет освоен 1 млн. руб. для приобретения учебного оборудования для обучения детей с ОВЗ.
СЛАЙД 17
3. Обеспечение равного доступа к качественному образованию.
Охват детей  дошкольными       образовательными  услугами  увеличен и  составляет     на сегодняшний день   с  1 года до  7 лет – 79, 7%,    с 1,5 года до 7 лет -  89,1% (в  2014 году - с  1 года до  7 – 78, 6% ,    с 1,5 года до 7 лет -  85,0%).
Охвачено услугами дошкольного образования 2555 детей, средний уровень укомплектованности детских садов составляет 102,0 %, (областной показатель - 105,2 %).
Охват услугами дошкольного образования в возрастной группе от трех до семи лет составляет – 98,9% (областной показатель - 95,4 %). Напомню, что очереди в дошкольные учреждения для детей с 3 до 7 лет в нашем городе не существует с 01.01.2013 года.
Охват услугами дошкольного образования в возрастной группе от полутора до трех лет составляет –31,9% (областной показатель - 30,2 %).
 
В целом отмечается снижение очередности в сравнении с 1 января 2014 года на 108 детей (11,9%).  По состоянию на  20.08.2015 очередь для детей в возрасте  с  1,5 до 3х лет  составляет 204 ребенка. 
     СЛАЙД 18 
В сентябре 2014 года начали функционировать 4 группы в детском саду № 23 «Лучик», капитальный ремонт которого был завершен в августе 2013 года. В связи с остродефицитным бюджетом оснащение учреждения необходимым оборудованием и инвентарем проводилось поэтапно. 
Благодаря поддержке министерства образования Иркутской области и реализации проекта «Народные инициативы» 2014 года с 01.01.2015 года в детском саду функционировало уже 6 групп, а с 01.08.2015 года – 8. Списочный состав детей ДОУ № 23 приближается к 200. Выделение средств на дооснащение детского сада по проекту «Народные инициативы» в 2015 году позволит эксплуатировать  учреждение полностью, запустив в работу всех 12 групп. 
     СЛАЙД 19
 100% детей достигших школьного возраста и не имеющих противопоказаний по состоянию здоровья получают общее образование. 

Создаются условия обучения школьников в одну смену: обучение 1-х, 5-х, выпускных 9-х и 11-х классов и специальных (коррекционных) классов, согласно СанПиН 2.4.2.2821-10, организовано в первую смену. В первую смену обучалось 3907 обучающихся  – 86,6% от списочного состава, во вторую смену – 605 обучающихся – 13,4%. Наблюдается снижение доли обучающихся во вторую смену в сравнении с прошедшими годами. 
Первоклассники  в количестве 541 человека (12%) обучались по  учебному плану пятидневной недели.  Для учащихся  2-11х классов в количестве 3971 чел. (88%)  обучение было организовано  по шестидневной учебной неделе.

Для школьников отдаленного микрорайона «Промбаза» (31 человек) был организован подвоз к учреждению на учебные занятия в СОШ № 7 в соответствии с Правилами организованной перевозки групп детей автобусами, утвержденными постановлением Правительства РФ от 17.12.2013 г. № 1177.  Стоимость фрахтования транспорта для этих целей в 2014 году составила 1 165 тыс. руб., в 2015 году – 1 266,8 тыс. руб.  Кроме этого в СОШ № 7 организовано обучение для 71 школьника Зиминского района, в СОШ № 5 - для 73 школьников из СДДИ.

При сложностях развития профильного обучения в целом в области, в гимназии и СОШ № 2 сохраняются профильные 10-11 классы.

Можно  отметить, что в городе созданы необходимые условия  для обеспечения равного доступа к качественному образованию

СЛАЙД 20

4. Дополнительное образование детей и подростков.
На современном этапе развития общества система дополнительного образования детей приобретает все большее  значение в развитии всесторонне развитой личности, при подготовке квалифицированных кадров, в приобретении практических навыков социализации подрастающего поколения.

Система дополнительного образования в городе представлена учреждениями культуры (музыкальная и художественная школы, Дворец культуры «Юность»), спорта (ДЮСШ, Мегаполис спорт) и управления образования (ДДТ «Созвездие»)

На 01.01.2015г. в ДДТ «Созвездие» число детских объединений  составило - 53, численность обучающихся – 2158 человек.

Обучение детей по дополнительным образовательным программам осуществляется на частично платной основе.  Из общей численности воспитанников 721 чел. занимаются в 2-х и более объединениях учреждения. 

В детских объединениях занято 15 воспитанников, состоящих на учете в ОДН (13% от числа всех состоящих на данном учёте). Ведётся профилактическая воспитательная работа, педагогическое наблюдение, работа по профориентации воспитанников. 

В детских объединениях занимаются 41 воспитанник с ограниченными возможностями здоровья, 37 чел. – дети – инвалиды;  113 человек – дети – сироты и  оставшиеся без попечения родителей, 47 - опекаемые дети.

В 4-х клубах по месту жительства («Пилигрим» - 8-2, «Вертикаль» - п. «Молодёжный» - ВСО, «Мечта» - п. Промбаза, «Форсаж» - мкр. Строителей) было занято 402 кружковца.

Помимо учреждений дополнительного образования занятость детей организуется в кружках, клубах и секциях различной направленности на базе самих общеобразовательных учреждений. В 2014-2015 учебном году (по данным школ) в них занималось 2 336 ребят.

СЛАЙД 21
Занятость обучающихся (в том числе обучающихся на дому)  дополнительным образованием в разрезе школ  (по данным общеобразовательных учреждений) в 2015 году составила 81,8%.
Выше средне городского показателя доля школьников, занятых дополнительным образованием в гимназии, СОШ №№ 2, 4, 5, 6.
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Занятость обучающихся по учреждениям дополнительного образования и школам выглядит следующим образом:
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По результатам контроля занятости обучающихся, проведённого в течение учебного года дважды, можно сделать вывод:

- количество занятых обучающихся в системе дополнительного образования в течение года подвижно: 83,1% - 81,8%, и связано с общей годовой нагрузкой обучающихся; 
- из числа 112-ти школьников разного возраста, обучающихся на дому, в системе дополнительного образования занято 54 человека (48,2%);

- уровень занятости обучающихся в системе дополнительного образования в среднем по отношению к аналогичным отчётным периодам прошлого учебного года, повышается, в том числе за счёт введения часов дополнительного образования в учебные планы классов I ступени обучения для реализации программы внеурочной деятельности обучающихся.

СЛАЙД 22
Результаты деятельности системы образования. 
1. Учебные результаты.
Муниципальная система оценки качества образования (МСОКО), реализующаяся в нашей системе образования четвертый год, ежегодно претерпевает изменения, в том числе с целью приведения в соответствие ВЦП «Развитие региональной системы оценки качества образования Иркутской области», которая вошла в структуру областной программы «Развитие образования  на 2014-2018 г.г.».
Муниципальная система оценки качества образования, обеспечивающая информационно-аналитическую основу принятия управленческих решений, включает в себя комплекс процедур внешней и внутренней оценки. И, прежде всего, государственную итоговую аттестацию обучающихся.
ГИА 9 класс

С 2014 года в штатном режиме проходит государственная итоговая аттестация по образовательным программам основного общего образования с использованием принципов независимой «внешней» оценки качества подготовки выпускников. Главной формой аттестации стал основной государственный экзамен (ОГЭ).

В общеобразовательных учреждениях города Саянска в 2015 году 390 выпускников 9-х классов (385 чел. из дневных ОУ + 8 из ВСОШ), в том числе 
· 378 человек, освоивших основные образовательные программы основного общего образования;

· 12 человек, освоивших СКК программы (8 вида).
Стали участниками  ГИА:

· 347 человек или 91,8 % проходили  ГИА в форме ОГЭ, 
· 31 человек (8,2%) – в форме ГВЭ. 
Доля выпускников 9 классов, подтвердивших освоение программ по обязательным  предметам в сравнении с 2012 годом, снизилась по русскому языку с 94,1 до 90,5%, по математике – с 91,9% до 84,4% (без учета итогов пересдачи экзаменов, которая состоится в сентябре с.г.). 

	предмет
	2012
	2013
	2014
	2015

	Русский язык
	94,1
	94,4
	92,4
	90,5

	Математика
	91,9
	97,6
	91,9
	84,4


В сравнении средне городских показателей со средне областными за предыдущие три года по русскому языку и математике соответственно:
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видно, что чуть ниже средне областных показатель доли выпускников 9-х классов, подтвердивших освоение программ по русскому языку в 2014 году на 0,9%.

7 и 14 сентября пройдет дополнительный этап государственной итоговой аттестации по образовательным программам ООО для 57-ми обучающихся (15,1%), получивших неудовлетворительный результат в июне 2015 года. Из них 32 человека – по двум предметам – русскому языку и математике, 25 – по одному предмету. 

В разрезе школ количество «пересдающих» основные экзамены выглядит следующим образом:
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В рейтинге образовательных учреждений самые высокие показатели успеваемости, качества и средней отметки по итогам экзамена по математике в гимназии им. В.А. Надькина и СОШ № 4.


Наивысшие баллы  и  % выполнения заданий у выпускников гимназии – Тестеревой Марии (76%) и СОШ № 4 Мельникова Артема (74%)
В рейтинге образовательных учреждений самые высокие показатели успеваемости, качества и средней отметки по итогам экзамена по русскому языку в  гимназии, СОШ № 4, СОШ № 2. Наибольший по городу первичный балл  – у гимназисток Ступиной Алены и Дубовик Елизаветы, 100% выполнения задания.

СЛАЙД 23
Экзамены по выбору девятиклассниками сданы успешно. Выше средне областных средний балл по физике, химии, английскому языку, истории. Однако, процент выбора учащихся небольшой, поэтому сравнение показателей недостаточно корректно. Анализ ГИА предметов по выбору в форме ОГЭ позволяет сделать вывод о том, что данные экзамены выбирают мотивированные обучающиеся, ориентированные на поступление в профильные классы или средние профессиональные учебные заведения
Согласно Приказу МОН РФ № 692 от 7 июля 2015г.  «О внесении изменений в порядок проведения ГИА по образовательным программам основного общего образования, утвержденный приказом МОРФ от 25 декабря 2013 г. № 1394» - будут сдавать 4 экзамена; обязательные - русский и математика + 2 обязательно по выбору!!!!!!!

Таким образом, по итогам ГИА (без учета осенней пересдачи) 84,9%  (321 чел.) выпускников успешно завершили  обучение в основной школе и получили аттестаты, в том числе 6 человек – с отличием.
СЛАЙД 24
ГИА 11 класс

Государственную итоговую аттестацию по  образовательным программам среднего общего образования проходили 224 выпускника текущего года, в том числе 223 одиннадцатиклассника сдавали ЕГЭ и один в форме ГВЭ (из ВСОШ).

219 выпускников 11-х классов подтвердили освоение основной  общеобразовательной программы среднего общего образования и получили аттестаты.  5 выпускников ВСОШ не подтвердили освоение данной программы и документ о завершении образовании не получили.

7 выпускников получили аттестаты с отличием и им вручены медали «За особые успехи в учении» (гимназия - 3, СОШ № 4 - 4). Кроме этого выпускницам гимназии Минкевич Наталье и СОШ № 4 Тюлькиной Александре были вручены региональные знаки отличия «Золотая медаль «За высокие достижения в обучении». Этой награды были удостоены выпускники, которые завершили с отличием не только третью, но и вторую ступени обучения. Традиционно выпускницы получали свои награды во время проведения Губернаторского бала лучших выпускников в Иркутске. 

СЛАЙД 25
Впервые выпускники 11-х классов в 2015 году в качестве допуска  к государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования 03.12.2014 г. писали итоговое сочинение (изложение), по результатам которого 6 выпускников получили «незачет». После двух пересдач  4 февраля и 6 мая все выпускники 2015 года были допущены к прохождению ГИА.

СЛАЙД 26
Наиболее успешно одиннадцатиклассниками был сдан русский язык, только 1 выпускник ВСОШ не преодолел минимальный порог – 24 балла.

Средний балл по городу – 62,4, что значительно выше 2014 года – 57,7, но ниже областного показателя (63,2)

Лучшие результаты в рейтинге показателей среди ОУ по среднему баллу у гимназии (71,7), СОШ № 7 (67,9), СОШ № 2 (66,0), СОШ № 4 (62,8). Эти же учреждения улучшили свои результаты по сравнению с 2014 годом.

Среди 31 участника ЕГЭ Иркутской области, получивших 100 баллов за экзамен по русскому языку, есть и саянская выпускница Тыхешкина Вероника (СОШ № 2 ). 

СЛАЙД 27
Что касается математики, то экзамен по данному предмету в 2015 году претерпел серьезные нововведения. Выпускники  сдавали его по выбору: базовый (для получения аттестата, оценивался отметкой по пятибалльной шкале) и (или) профильный уровень (для поступления в ВУЗ, оценивался по стобалльной шкале).
155 чел. выбрали базовый уровень, 180 чел. – профильный уровень. В день основного расписания экзамен по математике базового уровня не сдали 6 человек (получили «2»), а профильного – не преодолели минимальный порог в 27 баллов – 65 человек. 

Особенностью пересдачи было то, что выпускники, которые сдавали базовый и профильный уровни,  при условии положительного результата по базовому уровню и отрицательному по профильному,  не могли пересдать профиль. По итогам пересдачи экзамена по математике в повторные сроки не подтвердили освоение программы 5 выпускников ВСОШ. 
В рейтинге  показателей результатов экзамена по математике (базовый уровень): 

- по среднему баллу лучшие СОШ № 4 (4,23), гимназия (4,11), СОШ № 2 (3,93); (средний балл по городу  – 3,8; по области результатов пока нет)

- по качеству подготовки – СОШ № 4 (80,0%), СОШ № 3 (72,7%), гимназия (72,2%). Средний показатель по городу -  60,4%. 
В рейтинге показателей среди ОУ по математике (профильный уровень):

- по среднему баллу лучшие  – СОШ №4 (39,8), гимназия (37,0), СОШ № 2 (33,6). (средний балл по городу – 34,2, по области -  39,1)

Успешнее всего в городе с профильным экзаменом по математике справился выпускник  СОШ № 4 Фадеев Андрей, набравший 78 баллов. 

Одним из приоритетных направлений государственной политики является задача повышения качества математического образования. Высокое качество подготовки выпускников по математике и естественным наукам есть фундамент для профессионального  образования, развития и повышения конкурентоспособности во многих отраслях науки.

Анализируя результаты ГИА по математике не только 11-х классов, но и 9-х, всем нам нужно сделать серьезные выводы и предпринять эффективные меры по повышению качества обучения математике в школах: пересмотреть планирование контроля, методической подготовки и сопровождения  учителей через разработку адресной программы повышения качества математического образования и т.п. (в ВУЗы без профильной математики не принимали, значительно вырос конкурс в СПО)
МОН РФ определены дополнительные сроки проведения ГИА в форме ЕГЭ. Выпускники этого года могут написать заявление  и в сентябре ещё раз сдать  (пересдать) экзамены по математике и русскому языку, т.е. улучшить свои результаты. Для таких выпускников ППЭ создаются в г. Иркутске.

СЛАЙД 28
Итоги экзаменов по предметам по выбору следующие:

100% выпускников подтвердили освоение программ по географии, английскому языку, причем впервые экзамен по английскому языку был разделен на 2 части письменную часть и говорение.
Доли выпускников, подтвердивших освоение программ, от числа выбравших сдавать предмет вы видите на слайде:

93% - по физике (2014 г. – 67,%)  

92%- по биологии  (2014 г. -96,4%)  

88% - по истории  (2014 г. – 78,0%)                                                             

81,5% - по химии  (2014 г. – 93,3%)     

74,3% - по обществознанию (2014 г. -86,9%)

         70% -  по литературе  (2014 г. – 85,7%)

         62,5% - по информатике (2014г. – 71,4%)

СЛАЙД 29
По среднему баллу:
Результаты выше 2014 года и выше областных:

49, 2 – по биологии  (2014г. – 48,8), область – 48,0  (лучшие результаты в СОШ № 3,7)

         66,0 – география (2014г. – 51,0), область – 51,8 (лучшие результаты в СОШ № 3)

Результаты выше 2014 года, но ниже областных.

         45,8 –  по литературе  (2014 г. – 42,7), область –  52,7 (лучшие результаты в СОШ № 7) 

46,9 – английскому языку (2014г. – 42,7), область – 52,7 (лучшие результаты в гимназии)

47,3 –  физике (2014г. – 40,9), область – 48,1  (лучшие результаты в гимназии)

40,5 – истории  (2014г. – 40,0), область – 42,4   (лучшие результаты в СОШ № 4)

Ниже результатов 2014 года, но выше областных                                                          

53,5 – по химии  (2014г. – 55,6), область – 52,5.    (лучшие результаты в гимназии)

Снизили свои результаты 2014 года и ниже областных.

47,2 – по обществознанию (2014 г.  – 48,2), область – 52,7(лучшие результаты в гимназии, СОШ № 2)

         38,7 – по информатике (2014г. – 44,6), область – 48,0 (лучшие результаты в гимназии)

В целом государственная итоговая аттестация 2015 года прошла на удовлетворительном уровне. На хорошем уровне была организованна работа ППЭ и ППОИ. За время проведения ЕГЭ апелляций по процедуре проведения не зарегистрировано. Детальный анализ результатов ГИА 2015 года традиционно будет рассмотрен на заседании Коллегии управления образования после получения аналитического материала из РЦОИ.

СЛАЙД 30
2. Мониторинги в сфере образования (аналитические и статические). 

Одним из важнейших элементов независимой оценки качества образования являются мониторинговые исследования, цель которых – повышение качества на основе предоставления объективных аналитических данных о состоянии системы образования.  Мониторинги проводились под эгидой регионального центра независимой оценки качества образования, созданной на базе ИПКРО и института развития образования Иркутской области.
Всего в 2014-2015 учебном году было проведено 8 мониторинговых исследований в 4-х классах (2), в 8-х (2), в 9-х (1), в 10-х (2), в 11-х (1) по оценке планируемых результатов обучения в начальной школе (формирование УУД), по определению уровня учебных достижений обучающихся по математике, русскому языку, по исследованию психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса  обучающихся 4-х классов.

Проверка контрольных работ в рамках мониторинговых исследований проводилась как школьными, так и муниципальными комиссиями. Как показывает практика результаты контрольных работ, проверенных муниципальными комиссиями, как правило, ниже результатов  контрольных работ, проверенных школьными комиссиями. Кроме того, не во всех общеобразовательных учреждениях во время проведения мониторинговых исследований выдерживаются все требования к процедуре их проведения. 
Результаты мониторингов отражались в аналитических справках, подготовленных специалистами управления образования,  анализировались на совещаниях с руководителями ОУ, заместителями директоров школ, в педагогических коллективах и являлись основанием для внесения корректировок в основные образовательные программы школ, рабочие программы, в  механизмы сопровождения учителей-предметников как на уровне ЦРО, так и на уровне образовательного учреждения с целью обеспечения движения к более высокому качеству образования.
СЛАЙД 31
Успеваемость и качество знаний обучающихся – одни из основных показателей внутренней оценки качества работы общеобразовательных учреждений.

Анализ итогов 2014-2015 учебного года (по данным школ) показывает небольшое снижение результатов успеваемости и качества знаний, стабильно низкие показатели не аттестованных по причине прогулов. 

Успеваемость составила 99,93%, что на 0,06% ниже показателя прошлого года. По итогам учебного года обучались на 4 и 5 – 1562 школьников  или  39,4%, данный показатель на 2% ниже показателя прошлого года (2014 г. - 41,4%).  На «отлично» окончили учебный год   144 чел. (3,6%), это на 6 человек больше, чем в 2013-2014 учебном году. 
177 человек – 3,9% (аналогичный период прошлого учебного года 153 – 4,0%) имеют одну «3». Ежегодное увеличение количества учеников, имеющих одну «3» по предмету и снижение качества знаний по уровням обучения в целом говорит о недостаточной организации индивидуальной работы с учащимися в общеобразовательных учреждениях. 

Одной из составляющих качества школьного образования является посещаемость занятий учениками. В соответствии с федеральными, региональными и муниципальными НПА в общеобразовательных учреждениях  осуществляется ежедневный мониторинг посещаемости занятий обучающимися. В целом по городу наблюдается увеличение количества пропущенных уроков на 1 ученика  на 4,9 урока (в АППГ было снижение на 7,6 урока). 

Всего пропущено за учебный год 245 434 урока, в пересчете на одного ученика 54,4 урока (ААПГ -  220 281 уроков – 49,5) на одного ученика, в т. ч. (причины и количество попусков вы видите на слайде)
· из-за  прогулов 11 156, в пересчете на 1 ученика 2,5 урока (аналогичный период прошлого года  2,5), 

· по уважительной причине 56 800 уроков, 12,6 на 1-го ученика (аналогичный период прошлого года 11,8), 

· по болезни 177 478  уроков, 39,3 урока на 1-го ученика (аналогичный период прошлого года 34,7). Пропуски по болезни составили 72,3% (70,3% по окончании 2013-14 учебного года).

Анализ данных показывает, что больше половины пропусков уроков по уважительной причине 58,1% приходится на отсутствие обучающихся в школе по заявлению родителей.

Следует отметить  стабильные показатели  числа пропусков уроков без причины в целом по образовательным учреждениям в сравнении с прошлым учебным годом, однако выше средне городского показатели в МБОУ СОШ №№ 2, 3, 6, 7, ВСОШ. Увеличение числа пропусков по прогулам наблюдается в гимназии, СОШ №№ 6, 7.
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СЛАЙД 32
3. Внеучебные достижения обучающихся. 

Работа с одаренными детьми в образовательных учреждениях реализовывалась  в рамках ВЦП «Развитие системы образования муниципального образования «город Саянск» на 2013-2015 годы». 

В муниципальном этапе предметных олимпиад Всероссийской олимпиады школьников участниками стали 635 учащихся 7-11-х классов (на 15 человек меньше предыдущего года, 650 человек). Олимпиады проводились по 17-ти предметам. 51 обучающийся стали победителями (из них 2 чел. - трижды, 3-е – дважды), призёрами – 106. Победители и призёры были приглашены принять участие в региональном этапе. Всего в региональном этапе приняли участие 35 обучающийся 9-11-х классов (из них 3 чел. – в 2-х олимпиадах). Победителями регионального этапа стали 3-е обучающихся: Ведерникова Анна – по русскому языку (10 класс Гимназии), Шубин Владимир – по экологии и Гиляка Спартак - по технологии (обучающиеся СОШ №2), призёрами стали – 7 гимназистов и заняли восемь призовых мест.

СЛАЙД 33
Команда Саянских школьников в составе 19-ти человек приняла участие В ХIV Региональных интеллектуальных соревнованиях «Шаг в будущее, Байкальский Юниор», представив свои работы в 10-ти секциях. В результате Дипломом I степени награждены гимназисты Степанов Егор и  Курчавенко Анастасия; Дипломом II степени награждены Сурду Кирилл (СОШ №2), Евдокименко Анастасия (Гимназия им. В.А. Надькина); Дипломом III степени награждены Ширяева Елизавета и Каторова Ксения из СОШ № 4. 
При этом следует отметить ежегодное снижение количества участников городских НПК. Так в XVIII городской научно-практической конференции «Шаг в будущее, Сибирь!» приняли участие 31 обучающийся из всех образовательных учреждений. Исследовательские работы старшеклассников рассматривались в 8-ми секциях.  Имена победителей вы видите на слайде: Лынкина Анна (11 класс Гимназии), Шубин Владимир (9 класс СОШ №2), Савельев Сергей (9 класс СОШ №6), Астахов Никита (9 класс СОШ №3), Кондрачук Юлия (9 класс ДДТ «Созвездие»), Митлярова Валерия (9 класс Гимназии);  24 школьника объявлены призерами.

В XХI региональной НПК «Шаг в будущее, Сибирь!», XVII инженерной выставке «Изобретатель XXI века», организованных на базе Координационного центра программы «Шаг в будущее, Сибирь!» МБОУ «Лицей №1» г.Усолье-Сибирское, приняла участие команда школьников города в количестве 8-ми обучающихся из 4-х образовательных учреждений: СОШ №7, СОШ №2, CОШ №6, ДДТ «Созвездие».  Дипломом 1 степени отмечена Юрина Регина (11 кл. СОШ №7), Каторова Ксения (ДДТ «Созвездие»); Дипломом 2 степени – Таран Екатерина (11 кл. СОШ №7), Савельев Сергей (9 кл. СОШ № 6); Дипломом 3 степени Шубин Владимир (9 кл. СОШ №2), Кондрачук Юлия (ДДТ «Созвездие»; Специальный поощрительный приз и диплом - у Леоновой Оксаны (СОШ № 2).

СЛАЙД 34
В целях патриотического воспитания молодёжи, поддержания интереса к изучению истории своей страны, в образовательных учреждениях для обучающихся было организовано проведение классных часов, открытых уроков, деловых игр, посвящённых Году культуры (2014г.) и Году литературы (2015) в Российской Федерации, 45-летию со дня основания города Саянска.

В рамках празднования двух юбилейных дат, 70-летия Победы в Великой Отечественной войне и 45-летия со дня основания города Саянска, с целью активизации деятельности образовательных учреждений, популяризации и широкого информирования о содержании данных мероприятий, образовательные учреждения приняли участие в двух масштабных конкурсах:

1) Городской конкурс музейных экспозиций «История города – история страны» проходил в двух номинациях: «Экспозиция, посвящённая юбилею Победы в Великой Отечественной войне» и «Экспозиция, посвящённая юбилейным датам города»; в результате проведённой работы все образовательные учреждения (за исключением ДОУ №10 и ВСОШ) приняли участие в конкурсе и экспозиции продолжат работу в рамках просветительской деятельности школьных музеев в следующем учебном году.

Имена победителей в номинации «Экспозиция, посвящённая юбилею Победы в Великой Отечественной войне» вы видите на слайде: МБОУ «Гимназия им. В.А. Надькина» и МБДОУ № 25 «Василёк», занявшие I место; призёрами: МБОУ «СОШ №4», МБДОУ №21 «Брусничка», занявшие II место; МБОУ «СОШ №3», МБДОУ № 22 «Солнышко» и МБДОУ №36 «Улыбка», занявшие III место; победителями дополнительной номинации «Лучшая переносная экспозиция к 70-летию Победы» стали МБОУ «СОШ №2», призёрами – МБОУ «СОШ №5» (II место) и МБДОУ № 19 «Росинка» (III место).

Как и имена победителей в номинации «Экспозиция, посвящённая юбилейным датам города»: МБОУ «Гимназия им. В.А. Надькина» и МБДОУ №21 «Брусничка», занявшие I место; призёрами: МБОУ «СОШ №5», МБДОУ №1 «Журавлёнок» и МБДОУ №36 «Улыбка», занявшие II место; МБОУ «СОШ №7», МБДОУ № 22 «Солнышко», занявшие III место; победителем дополнительной номинации «За полноту представленной информации и системность исторических экспонатов» названо МБДОУ №1 «Журавлёнок».
2) С 29 апреля по 06 мая 2015 года в образовательных учреждениях был проведён городской конкурс школьной самодеятельности «Саянск, ты родился весною!», посвящённый 45-летию со дня основания города Саянска. В ходе реализации выше указанных проектов были выстроены эффективные партнёрские отношения с членами жюри: председателем Совета ветеранов Т.М. Огневой и членом городской Думы, почётным гражданином города, первостроителем Т.А. Сигитовой.

СЛАЙД 35

В рамках сотрудничества Саянской епархии с администрацией кафедрального города в декабре 2014 года состоялся муниципальный этап Конкурса детского рисунка «Под Рождественской Звездой». В Конкурсе приняли участие 84 школьника общеобразовательных учреждений, 72 воспитанника ДДТ «Созвездие», 37 воспитанников ДОУ. На Конкурс было представлено 193 работы в разной технике изобразительного искусства. Победители и призёры были определены в четырёх возрастных категориях, ребята были приглашены на праздничную службу в Благовещенский Храм, где получили призы и грамоты.

СЛАЙД 36

В апреле-мае 2015 года было организовано участие обучающихся в конкурсах детского рисунка, посвящённых 70-летию Победы:  в конкурсе «Сибиряки - защитники Родины» Иркутского регионального отделения ВПП «Единая Россия»;  в конкурсе рисунков школьников Иркутской области по теме «Великая Отечественная война глазами детей», организованном Всероссийским женским союзом «Надежда России»; в областном конкурсе плакатов, посвящённом 70-летию Победы в ВОВ, организованном ОГБО УДОД «Центр развития дополнительного образования детей Иркутской области», принял участие Манта Илья (5 кл. СОШ №4) результат: за работу «Вперёд, за Родину!» занял II место и был премирован призовым сертификатом на сумму 20 тыс. руб.

Среди многочисленных мероприятий, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне особенно следует выделить участие в поисковой акции «Великие люди великой Победы» (в торжественном шествии Бессмертного полка 9 мая 2015 года приняли участие более 100 школьников и сотрудников образовательных учреждений), в акции «Подари тепло ветерану» (изготовлено и передано в Совет ветеранов более 30-ти пледов); в региональной акции «Я помню! Я горжусь!» по изготовлению Платка славы участие приняли все образовательные учреждения. На 33-х фрагментах Платка запечатлены имена и фото участников Великой Отечественной войны, проживавших в г.Саянске.
В рамках областной акции «70 добрых дел для ветеранов» с апреля по июнь вёлся мониторинг участия всех образовательных учреждений в просветительских, торжественных, патриотических мероприятиях с участием ветеранов Великой Отечественной войны (еженедельно информация о проведении плановых мероприятий направлялась в Министерство образования Иркутской области).

Участие обучающихся в выше перечисленных мероприятиях способствует формированию ценностного отношения к истории своего Отечества, воспитанию чувства гордости за страну, достижения и подвиги соотечественников, формированию государственной российской идентичности подрастающего поколения.

СЛАЙД 37

4. Социализация и профилактика асоциального поведения несовершеннолетних. 

С целью координации деятельности образовательных учреждений по профилактике асоциального поведения обучающихся, усиления комплекса мер, направленных на решение проблем в сфере незаконного оборота наркотических и психотропных веществ и профилактики наркомании, во всех общеобразовательных учреждениях традиционно действовали Посты «Здоровье+». 

Обучением по превентивным программам «Все цвета кроме чёрного», «Полезная привычка», «Полезные навыки», «Полезная прививка» было охвачено 3742 человека или 82,9% от общей численности несовершеннолетних обучающихся.  Это на 742 чел. больше, чем в прошлом учебном году. 
В текущем году была продолжена работа по привлечению к активной профилактической деятельности подростков, в образовательных учреждениях подготовлено 102 старшеклассника-волонтёра, что на 37 человек больше, чем в АППГ. 

В течение учебного года реализовано 26 социальных проектов участниками которых стали 4783   обучающихся 1-11-х классов общеобразовательных учреждений. 

СЛАЙД 38

Первичная профилактическая работа в рамках работы наркологического поста в содружестве со специалистами УФСКН РФ по г.Саянску, детской поликлиники, СПИД-центра ОГБУЗ «Саянская городская больница», врачом-наркологом и региональным представителем ОГКУ «Центр профилактики наркомании» организована через: 

- участие школьников в областных профилактических антинаркотических акциях «Стоп-СПИД!» (декабрь), «Единый классный час» (ноябрь), «Родительский урок» (февраль), «Летний лагерь – территория здоровья» (июнь);

- участие школьников в месячниках, посвященных Международному Дню борьбы с курением (17 ноября) и Всемирному Дню без табака (31 мая), Всемирному дню борьбы со СПИДом (1 декабря), Всесибирским Дням профилактики ВИЧ-инфекции (март), Всемирному Дню памяти умерших от СПИДа (май).

Всего в текущем году проведено 405 профилактических мероприятий (охвачено 4474 обучающихся разного возраста), 189 социально-педагогических обследований (охвачено 1927 человек) и 205 психологических обследований (охвачено 1613 человек).
СЛАЙД 39

В течение учебного года педагоги повышали уровень компетентности по вопросам профилактики, обучаясь на семинарах и участвуя в конкурсах:

- в ноябре 2014г. - 30 педагогов всех школ приняли участие в однодневном обучающем семинаре  для специалистов, работающих с подростками в сфере профилактики  социально-негативных явлений (организован специалистами ОГКУ «Центр профилактики наркомании»);

- в январе 2015г. -  22 педагога-превентолога прошли обучение на выездном семинаре ГБОУ «Центр профилактики, реабилитации и коррекции» Министерства образования Иркутской области по превентивным программам «Всё, что тебя касается»,  «Полезные привычки»;
- в VII областном конкурсе на лучшую педагогическую разработку в сфере профилактики социально-негативных явлений в образовательном учреждении «Реализация технологий добровольческого движения в образовательной среде» приняли участие три педагога, результатом стали два 1-х (Рыжкова А.С., Гимназия, Иванова Е.С., СОШ №5) и одно 2-е место (Егорова М.В., СОШ №2) в трёх номинациях конкурса.

Одной из важных форм профилактической работы является просвещение родителей. Просветительская работа с родителями обучающихся в ОУ организована через родительские лектории. Всего в течение года проведено 323 консультации для 2169 родителей, 209 просветительских мероприятий, участие в которых приняли 3938 родителей.

Эффективность профилактической работы в данном направлении  можно оценить положительной динамикой состояния учётов постов «Здоровье +», которая  свидетельствует о снижении количества состоящих на учётах за последние 3 года:
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СЛАЙД 40
В рамках исполнения Федерального закона № 120-ФЗ от 07.06.2013 «О внесении изменений в отдельные Законодательные Акты Российской Федерации по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ» в текущем учебном году впервые было проведено тестирование обучающихся на предмет немедицинского употребления наркотиков и раннего выявления наркозависимости. В тестировании приняли участие 1155 обучающихся, достигших 13-ти лет, давших письменное согласие на проведение письменного тестирования и медицинского осмотра. Из них: 522 обучающихся – не достигших 15-ти лет и 633 обучающихся – старше 15-ти лет. Анализ результатов тестирования выявил по одному положительному ответу в 6-ти классных коллективах 5-ти общеобразовательных учреждений. 
В соответствии с Порядком проведения тестирования на медосмотр были направлены все обучающиеся данных классов, участвовавшие в тестировании, всего 88 человек.

Деятельность постов «Здоровье+» способствует активизации профилактической деятельности педагогических коллективов, школьного самоуправления по формированию у всех участников учебно-воспитательного процесса навыков здорового образа жизни, формированию нетерпимости к табакокурению, употреблению алкоголя, психоактивных веществ, укреплению связей образовательных учреждений с различными органами профилактики, работающими в данном направлении.

СЛАЙД 41
Во всех общеобразовательных учреждениях ведется профилактическая работа с несовершеннолетними и их семьями, находящимися на профилактических учетах  в органах системы профилактики.

На уровне управления образования осуществляет работу Комиссия по охране прав несовершеннолетних. За прошедший период 2014-2015 учебного года проведено 6 заседаний Комиссии, на которых рассмотрены вопросы организации профилактической работы.

По итогам сверки данных городского банка «Семьи, находящиеся в социально-опасном положении, состоящие на учетах в органах системы профилактики безнадзорности» на учете состоит 5 семей, в которых воспитывается 11 детей. 

46 семей находится в банке, состоящих на учете КДНиЗП, из них 35 семей состоят на учете в школах и 21 семья в дошкольных учреждениях. В этих семьях проживает 64 ребенка, из них 41 ребенок обучается в школе и 23 ребенка, посещают дошкольные учреждения.

Согласно сверке состоит на  профилактических учетах в общеобразовательных учреждениях по данным на 25.05.2015г. 135 обучающихся, из них 46 – в ОДН.
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Из 135 человек заняты дополнительным образованием 71,1 %, а от числа состоящих на учете в ОДН  -56,5%:
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По прежнему трудно решаемой остается задача организации занятости данной категории  подростков дополнительным образованием, особенно состоящих на учете в ОДН. 

СЛАЙД 42
Одной из основных задач  образовательных учреждений является информирование школьников о службах, которые помогут каждому, кто, находясь в состоянии стресса или трудной жизненной ситуации, захочет  поделиться своими проблемами. Это в первую очередь, школьные психологи, специалисты телефонной службы доверия. В течение всего учебного года эта информация доводится до учащихся через СМИ, сайты образовательных учреждений, информационные стенды, листовки.

Работа по обеспечению безопасности детей, профилактике всех форм жестокости и насилия в отношении несовершеннолетних, повышению уровня ответственности родителей за воспитание детей регламентируется нормативно-правовой базой (её вы видите на слайде): Положение об организации профилактической работы, Положение о службе психолого-педагогического и социального сопровождения обучающихся, Положение о постановке на внутришкольный учет и снятии с учета семей, находящихся в социально опасном положении или относящихся к «группе риска», Положение о Совете профилактики безнадзорности и правонарушений, План профилактической работы по предотвращению жестокого обращения несовершеннолетних и с несовершеннолетними.

Управление образования, общеобразовательные учреждения взаимодействуют со следующими структурами, входящими в систему профилактики (их вы тоже можете видеть на слайде): ОДН ОВД, Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав, Управлением министерства социального  развития, опеки и попечительства Иркутской обл. по г. Саянску, Управлением департамента социальной защиты населения Иркутской области по г.Саянску, органами здравоохранения, отделом по физической культуре, спорту и молодежной политике, Центром профилактики наркомании.
СЛАЙД 43

В образовательных учреждениях организована деятельность по повышению уровня защищенности прав несовершеннолетних, правовой осведомленности граждан, изучен опыт по внедрению института уполномоченного по защите прав ребенка в образовательных учреждениях Иркутской области, избраны школьные уполномоченные по правам ребенка. Созданы Комиссии по урегулированию споров, Службы школьной медиации (примирения). 

В связи с ростом попыток суицида среди несовершеннолетних г. Саянска по итогам 2014 года в 2014-2015 учебном году во всех общеобразовательных учреждениях перед новогодними каникулами была проведена профилактическая работа среди учащихся 6-11-х классов с целью профилактики суицидальных поступков. Профилактическими мероприятиями охвачены 2017 человек (45% от контингента учащихся). В образовательные учреждения направлены для использования в работе методические рекомендации по профилактике жестокого обращения с несовершеннолетними, суицидальных мыслей и попыток несовершеннолетних, представленные областным Центром психолого-медико-социального сопровождения.

В марте 2015 года группой специалистов Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции, работающего под эгидой министерства образования Иркутской области,  была организована комплексная работа по профилактике детских суицидов. За три дня работой охвачены все общеобразовательные учреждения.

Специалистами ЦПРК проведено: 6 родительских собраний (в том числе 1 общегородское для председателей и членов родительских комитетов школ), в которых приняли участие 373 родителя; 2 практико-ориентированных семинара для 166 педагогов школ; 5 групповых занятий, в которых приняли участие 88 обучающихся и 1 педагог; 126 обучающихся школ получили индивидуальные консультации психологов по различным проблемам; 50 детей взяты на коррекцию, так как им понадобилась экстренная психологическая помощь; индивидуальные консультации получили 92 родителя (законных представителя) и 47 педагогов школ; проведена 1 групповая консультация для 3-х семей и 1 групповое занятие по указанной теме для 30 педагогов. Также диагностику получили более 200 обучающихся. Директорам школ, педагогам-психологам и социальным педагогам даны рекомендации по каждому ребенку, нуждающемуся в дальнейшем социально-психологическом сопровождении.  
Несмотря на всю проведенную работу в первом полугодии  2015 года зарегистрировано ещё 4 случая незавершенного суицида среди школьников. 

СЛАЙД 44

Ежегодно на базе ДДТ «Созвездие» работает трудовой экологический отряд (в 2013 году – 40 человек, в 2014 году – 59 человек, в 2015 году 2 смены по 25 человек), преимущество при зачислении отдано детям группы риска и из малообеспеченных семей. Источником финансирования городского молодежного трудового отряда определены средства ведомственной целевой программы «Молодежь города Саянска на 2014-2016 годы» и ведомственной целевой программы «Профилактика правонарушений в муниципальном образовании «город Саянск» на 2013- 2015 годы» (в 2014 году освоено 303,0 тыс. рублей). Для работников отряда установлена повременная оплата труда, продолжительность работы 4 часа в день. Городской молодежный трудовой отряд был задействован на уборке парковых территорий, благоустройстве и озеленении улиц, подготовке   общеобразовательных учреждений к новому учебному году.
В целях организации временного трудоустройства несовершеннолетних обучающихся ОГКУ «Центр занятости населения города Саянска» заключен договор с ИП «Центр коммуникаций Саянцы.ру», где трудоустроено 22 подростка.
СЛАЙД 45
Условия обучения и эффективность использования ресурсов.
1. Финансовое обеспечение деятельности  муниципальной системы образования.
Общая сумма затрат местного и областного бюджетов, направленная на обеспечение функционирования и развития системы образования  города  в 2014 году составила 511,0 млн. руб., в том числе за счет средств областного бюджета 389,7 млн. руб.  Финансирование системы образования в 2014 году  меньше, чем в 2013 году  на 73,7 млн. руб. или на 12,6% (т.к. в 2013 году осуществлялся капитальный ремонт ДОУ № 23). В сравнении с 2012 годом увеличение  на 12,7%. (в 2013 году – 584,7 млн. руб., в 2012 году – 453,4 млн. руб.).   

Плановый объем средств на финансирование муниципальной системы образования в 2015 году составляет 520,3 млн. руб., в том числе за счет средств областного бюджета 382,6 млн. руб.  

СЛАЙД 46
Средства областного бюджета в 2014 году были направлены на: 
- обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в сумме (субвенция школы) 208,4 млн. руб. (это на 17 млн. руб. больше, чем в 2013 году); 

- (ВПЕРВЫЕ) обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования (субвенция ДОУ) 161,9 млн. руб., а также  

на питание обучающихся из многодетных и малоимущих семей – 3,46 млн. руб., в том числе 51,4 тыс. руб. на питание детей в тубинфицированных группах; на реализацию проекта «Народные инициативы» - 7,9 млн. руб. в том числе оснащение ДОУ № 23 – 4,0 млн. руб., замена оконных блоков в гимназии – 1,6 млн. руб., ремонт и устройство санитарных кабин во всех общеобразовательных учреждениях – 2,3 млн. руб., на летние оздоровительные мероприятия и др.
СЛАЙД 47
С 01.05.2015 года постановлением администрации городского округа от 28.04.2015 г. № 110-37-435-15 установлен новый размер родительской платы за услуги по уходу и присмотру за детьми. 
	Размер родительской платы до 01.05.2015 года 
	Размер родительской платы после 01.05.2015 года

	Всего 1 650 руб. в месяц, в т.ч.
	Всего 1 990 руб. в месяц, в т.ч. 

	- 1 500 руб. на приобретение продуктов питания
	- 1 900 руб. на приобретение продуктов питания

	- 150 руб. на осуществление присмотра и ухода за ребенком
	- 90  руб. на осуществление присмотра и ухода за ребенком



Доля родительской платы за присмотр и уход за ребенком направляется на обеспечение дошкольных образовательных учреждений моющими, дезинфицирующими и гигиеническими средствами, мягким инвентарем, посудой, медикаментами и медицинским инструментарием.

СЛАЙД 48

В соответствии с новым законом об образовании полномочия по финансовому обеспечению дошкольных образовательных учреждений и общеобразовательных учреждений в части реализации основной образовательной программы переданы субъекту Российской Федерации. Субвенция, выделяемая из областного бюджета муниципалитетам, направляется не только на выплату заработной платы работникам образовательных учреждений, но и на учебные. 
По дошкольным учреждениям в 2014 году учебные расходы из средств субвенции составили 1 226,0 тыс. руб. (направления расходования средств вы видите на слайде): 

- спорттовары – 229,6 тыс. руб. (18,7%),

- игрушки – 95,8 тыс. руб. (7,8%),

- игровое оборудование – 771,5 тыс. руб. (63,0%),

- музыкальные инструменты – 129,1 тыс. руб. (10,5%)

По общеобразовательным учреждениям в 2014 году учебные расходы из средств субвенции составили 3 537,7 тыс. руб. (направления расходования средств вы видите на слайде): 
- приобретение учебников - 2 094,7 тыс. руб. (59,2%),

- приобретение компьютеров и орг. техники – 418,3 тыс. руб. (11,8%),

- учебно-наглядные пособия – 408,8 тыс. руб. (11,6%),

- доски аудиторные – 99,7 тыс. руб. (2,8%),

- интерактивное, мультимедийное оборудование – 516,2 тыс. руб. (14,6%). 

СЛАЙД 49
С целью исполнения майского Указа Президента РФ в части поэтапного повышения заработной платы педагогическим работникам, распоряжения Правительства РФ от 26.11.2012 г. № 2190-р в 2014-2015 учебном году продолжил реализовываться План мероприятий («дорожная карта») «Изменения в сфере образования муниципального образования «город Саянск», направленные на повышение эффективности образования»,  утвержденный Постановлением АГО от 30.04.2013 г. № 110-37-544-13.  
Рост средней заработной платы педагогических работников составил: 
- в общеобразовательных учреждениях:  в 2013 году по отношению к 2012-му  – 38,8%, в 2014 году по отношению к 2013-му – 7,51%. 
- в дошкольных учреждениях: в 2013 году по отношению к 2012-му  – 66,9%, в 2014 году  по отношению  к 2013-му  - 19,67%. 
- в учреждении дополнительного образования: в 2013 году по отношению к 2012-му  – 60,7%, в 2014 году  по отношению к 2013-му  - 19,15%.
В 2014 году и за истекший период 2015 года соотношение размеров фактически выплаченной заработной платы по всем категориям педагогических работников с прогнозными показателями, определенными региональной «дорожной картой»,  в МСО города Саянска составляет 100%.
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СЛАЙД 50
Всего в 2014 году в системе образования реализовалось 11 целевых программ (ведомственных, муниципальных, областных). (перечень этих программ вы видите на слайде):
1. ВЦП "Профилактика правонарушений в муниципальном образовании "город Саянск" на 2013-2015 годы".
2. ДЦП  «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на территории муниципального образования «город Саянск»  на 2010-2014 годы» и на период до 2020 года.

3. Субсидии местным бюджетам на обеспечение среднесуточного набора питания детям, страдающим туберкулезом и/или наблюдающихся в связи с туберкулезом.

4. Реализация мероприятий перечня проектов народных инициатив.

5. ВЦП «Развитие системы образования муниципального образования «город Саянск» на 2013-2015 годы».
6. Подпрограмма "Развитие системы отдыха и оздоровления детей в Иркутской области" на 2014-2018 годы.
7. ВЦП  «Организация отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков города Саянска» на 2012-2014 годы».
8. ВЦП "Педагогические кадры" на 2011-2015 годы.
9. Осуществление отдельных областных государственных полномочий по предоставлению мер социальной поддержки многодетным и малоимущим семьям.

10.  Субсидии бюджетам городских округов на реализацию мероприятий государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011-2015 годы.
11.  ВЦП «Социальная поддержка населения города Саянска на 2014-2016 годы».
СЛАЙД 51

В целом на реализацию мероприятий программ в 2014 году израсходовано 18 511,6 тыс. руб., из них средств местного бюджета – 5 950,5 тыс. руб. (32,1%), областного бюджета – 12 561,1 тыс. руб. (67,9%). 

В 2015 году в системе образования реализуется 9 программ. На реализацию мероприятий программ в 2015 году запланировано 13,4 млн. руб. 

СЛАЙД 52
На подготовку муниципальных образовательных учреждений к новому 2015-2016 учебному году было израсходовано 13 319,5 тыс. руб., что на 13% меньше, чем в  2014 году. В том числе, по проекту «Народные инициативы» на образование выделено 2 684,1 тыс. руб.:

- 484,1 тыс. руб.  на строительство 2-х теневых навесов в ДОУ № 21, и одного  в ДОУ № 36;

- на ремонт актового зала СОШ № 4  - 1 000,0 тыс. руб.

 - 1 200 тыс. руб. планируется затратить на дооснащение ДОУ № 23 и, соответственно, пустить  в эксплуатацию все 12-ть групп.

За счет средств субвенции в 2015 году приобретены в общеобразовательные учреждения на общую сумму 5 805,4 тыс. руб.: (см. слайд)
- учебники – 2 675,1тыс. руб. 

- компьютеры и орг. техника – 149,0 тыс. руб. 

- учебно-наглядные пособия – 189,2 тыс. руб. 

- доски аудиторные – 145,8 тыс. руб. 

- расходные материалы – 241,1 тыс. руб. 

- ученическая мебель – 2 096,5 тыс. руб. 

- услуги интернета – 308,7 тыс. руб. 

По дошкольным учреждениям в 2015 году учебные расходы из средств субвенции составили 924,0 тыс. руб. Приобретены (см. слайд)

- спорттовары – 141,3 тыс. руб. 

- игрушки – 591,6 тыс. руб. 

- проектор, доски – 59,7 тыс. руб. 

- музыкальные инструменты – 91,4 тыс. руб. 

- учебные пособия – 40,0 тыс. руб. 

Комиссионная приемка ОУ к новому учебному году состоялась с соответствии с утвержденным графиком. Все образовательные учреждения к началу 2015-2016 учебного года готовы. 
СЛАЙД 53

В течение 2014 года образовательными учреждениями:

- были оказаны платные услуги на общую сумму 3 092,1 тыс. руб., из них 1 863,3 тыс. руб. – силами педагогического коллектива ДДТ «Созвездие»;

- было привлечено внебюджетных средств добровольных пожертвований на общую сумму  - 1954,3 тыс. руб., что в 1,3 раза больше показателя прошлого года (1505,7 тыс. руб.). Денежных средств поступило – 178,5 тыс. руб., материально-имущественных ценностей – на сумму 1775,8 тыс. руб., в т.ч. основных средств (оборудование, мебель) – на сумму 1073,7 тыс. руб.  С целью недопущения незаконных сборов денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся в образовательных учреждениях  города управлением образования ежегодно актуализируется работа по реализации Комплекса мер, утвержденного распоряжением от 13.08.2014 г № 116-42-272 и основывающегося на   четырех основных принципах благотворительной деятельности: добровольность, посильность, целевое назначение и прозрачность. Помогать образовательному учреждению деньгами, материальными ценностями, услугами  - это право, а не обязанность родителей.

СЛАЙД 54
2. Введение и реализация ФГОС-2.

В соответствии с Планом мероприятий введения Федерального государственного образовательного стандарта в  Иркутской области на территории города Саянска разработана система мер по подготовке ОУ к работе в условиях ФГОС дошкольного,  начального общего, основного общего и  среднего общего образования. В 100% дошкольных ОУ разработана основная образовательная программа, 100% общеобразовательных учреждениях реализовывались программы  начального общего образования. С 1 сентября 2015 года начнется реализация новой программы основного общего образования.
Как показывает анализ инновационной работы, в городе  осуществлялась деятельность 24 площадок (инновационных, экспериментальных, педагогических, стажировочных), нацеленных на  развитие педагогического потенциала в условиях работы ФГОС-2. В 2014-2015 году охвачено научно-методической работой через площадки дошкольного образования – 118 педагогов, 234 - работой на базе школ.  Несомненно, на уровень готовности педагогов к реализации ФГОС оказала влияние работа ЦРО, реализующего программы дополнительного профессионального обучения по 15 модулям. Позитивные изменения  профессиональной позиции в данном направлении деятельности по данным диагностики на конец года у 42% педагогов. То есть эффективность инновационной работы подтверждается диагностическими данными: прирост по разным показателям профессионального роста от 28 до 35% за три года, отмечаются  положительные изменения в организации учебно-воспитательного процесса и, как следствие, изменения в личностном  росте школьников, что, в свою очередь, является показателем качества образования в условиях введения ФГОС-2.

Но новая образовательная политика требует постоянного обновления и развития  социально-педагогической среды, и ФГОС как новая парадигма определила вектор дальнейшего инновационного развития муниципальной системы образования города: формирование информационно-образовательного пространства на основе воспитательных систем образовательных учреждений как фактора развития человеческого потенциала города. 

 В связи с чем, уже в 2014-2015 году организована  работа организационно-экспериментальной площадки по апробации введения Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» на базе  в СОШ 2,3,7. В рамках работы площадок на территории города  проведен единый день ГТО, организована декада ГТО, школьники экспериментальных учреждений приняли участие в областном фестивале ГТО в городе Иркутске, заняв общекомандное 4 место.  Общий охват детей – 590 человек. Необходимо отметить, что первый год стал организационным, как таковых  методологических семинаров проведено не было. В следующем учебном году необходимо через площадки организовать работу, направленную на формирование принципиально новой позиции учителя физической культуры: не организатора спортивно-массовых мероприятий, а,  в соответствии с новой парадигмой образования,  педагога-профессионала, способного формировать себя как человека   физически и культурно образующегося, и  ребенка, как человека самостоятельно руководящего своим собственным физическим развитием.

Образовательной реальностью для города в 20015-2016 году станет и апробация электронных учебников.

СЛАЙД 55
В связи с внесением изменений в ФГОС НОО, введением в учебные планы образовательных учреждений комплексного курса ОРКСЭ, в текущем учебном году было продолжено изучение следующих модулей: «Основы православной культуры» – 141 человек, «Основы мировых религиозных культур» – 65 человек, «Основы светской этики» – 269 человек. Всего данный безоценочный курс изучали 475 ребят.
В перспективе, на 2015-2016 учебный год, определены группы по изучению следующих модулей: из 476-ти обучающихся будущих 4-х классов, будут изучать модули «Основы православной культуры» – 142 человека, «Основы мировых религиозных культур» – 64 человек, «Основы светской этики» – 249 человека.
Впервые пятиклассники  в 2015-2016 учебном году будут обучаться по ФГОС ОО-2. В  связи с этим с 1 сентября 2015 года общеобразовательным организациям МОН РФ рекомендовано начать реализацию предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (ОДНКНР), являющейся логическим продолжением ОРКСЭ и направленной на обеспечение знаний основных норм морали, культурных традиций народов России, формирование представлений об исторической роли традиционных религий и гражданского общества в становлении российской государственности через урочную или внеурочную деятельность. 
СЛАЙД 56
3. Условия для сохранения и укрепления здоровья детей и подростков.


На основании ст. 41 Закона «Об образовании в Российской Федерации» управлением образования и ОУ осуществляются мероприятия по  сохранению и укреплению здоровья обучающихся. 


В каждом образовательном учреждении оборудованы медицинские кабинеты, медицинская деятельность которых лицензирована.

 
 При совместном сотрудничестве с детской поликлиникой СГБ  с октября по декабрь  в образовательных учреждениях города проводится  углубленный медицинский осмотр школьников осматривается до 99,2%  детей.   С 2010 года обучающиеся 1-х, 5-х классов обследуются по программе АКДО     (автоматизированное компьютерное диспансерное обследование) в «Центре здоровья» деткой поликлиники.
Детям с хронической патологией были выданы направления на дальнейшее обследование к специалистам.  Необходимо отметить, что около 94%  первоклассников приходят в школу уже с патологией (нарушение осанки, зрения, кариес, тубинфицирование).

Анализ результатов  мониторинга физического развития и физической подготовленности по  общеобразовательным учреждениям показал, что 75,2%  обучающихся имеют средний и высокий уровень физического развития. Средние результаты медицинских параметров школьников по возрастам соответствуют статистическим медицинским показателям нормы физического развития. Каждый школьник, под руководством учителя по физической культуре, ведет личный листок своих достижений.
Итоги мониторинга 2014 года показывают: 
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что в  сравнении с показателями 2013 года наблюдается небольшая положительная динамика количества детей с первой группой и стабильная динамика  доли детей, отнесенных к третьей и четвертой группам.

  

В 2014-2015 учебном году  на особом контроле у управления образования и прокуратуры стоял вопрос об организация уроков физической культуры для  обучающихся, отнесенных к специальным медицинским группам  «А»  и «Б»,   в соответствии  с программами  физического воспитания обучающихся с отклонениями в состоянии здоровья.    На основании результатов медицинского осмотра  в общеобразовательных учреждениях на 01.09.2014г. скомплектованы  медицинские группы обучающихся для занятий физической культурой:

· основная группа;
· подготовительная группа;

· специальная медицинская группа «А»

Совместно  с  Саянской городской больницей и образовательными  учреждениями организованы занятия физической культурой для таких групп.

В учебных планах всех общеобразовательных учреждений  с 1 по 11 класс  включен 3-й час физической культуры. Во внеурочной деятельности начальной школы (1-4 классы) в рамках реализации ФГОС реализуется физкультурно-оздоровительное направление. 

СЛАЙД 57
Сохранение и укрепление здоровья школьников осуществляется через формирование здорового образа жизни, вовлечение обучающихся в спортивную деятельность.  Этому способствовали организация и проведение  спартакиады школьников «Спорт, учеба и труд рядом идут»,  участие школьников во всероссийских спортивных соревнованиях «Президентские состязания» и «Президентские спортивные игры».
На основании представленных отчетов общеобразовательных учреждений в школьных этапах Президентских  спортивных игр и Президентских состязаний наблюдается рост количества участников в сравнении с 2013-2014 учебным годом:
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      Наибольшая доля школьников, принявших участие в данных видах соревнований в 2014-2015 учебном году, это обучающиеся СОШ № 2 и СОШ № 5:
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Соревнования  спартакиады  школьников проведены по 7 спортивным направлениям: четырёхборье, волейбол, баскетбол, подвижные игры, лёгкая атлетика, лыжные гонки, соревнования программы Президентских состязаний, в которых участвовало 753 школьника. Победитель Президентских  состязаний команда 7б класса МБОУ СОШ № 2 защищала честь города на региональном  этапе, где заняла 3 место. 
Победителем  в общем зачете участия школьников  в муниципальных спортивных соревнованиях «Спорт, учеба и труд рядом идут!» среди общеобразовательных учреждений г. Саянска  2014-2015 учебного года  стала  МБОУ «Гимназия им.В.А.Надькина». Успешно выступили команды общеобразовательных учреждений МБОУ СОШ №№ 3, 2, 7, 4, 6 в региональном этапе Спартакиады общеобразовательных школ Иркутской области в 2014–2015 учебном году. 


Использование многообразия форм организации и проведения внутришкольных и межшкольных физкультурных и спортивных мероприятий позволяет увеличивать количество детей, принимающих участие на всех этапах спортивных состязаний, с прогрессивной динамикой. При этом нам следует  обратить особое внимание на обеспечение  проведения занятий  по физической культуре и спорту с детьми с ограниченными возможностями здоровья не только через уроки ЛФК, но и через привлечение их к спортивным соревнованиям.
СЛАЙД 58
Во всех образовательных учреждениях питание детей   организовано в соответствии требованиям санитарных норм и правил.  Перспективное меню согласовано Роспотребнадзором. При составлении меню для школьников учитывается разнообразие блюд в течение дня и всей недели, их биологическая ценность, возможность сочетания, масса и объем пищи.

Источниками финансирования питания обучающихся являются средства местного, областного бюджетов, средства  родителей. Финансирование бесплатного питания обучающихся осуществлялось по  ведомственной целевой программе «Социальная поддержка населения города Саянска на 2014-2016 г.г.».  
В 2014-2015 учебном году питание в общеобразовательных учреждениях было организовано ИП Гринченко М.Б. для 3068 обучающихся, в том числе бесплатно для 1356 детей и многодетных и малообеспеченных семей. На организацию бесплатного питания было затрачено 7 526,3 тыс. руб., в том числе из средств ОБ – 3 240,3 тыс. руб., из средств МБ – 4 286 тыс. руб.  В целом охват питанием обучающихся составил 71,2%. 
СЛАЙД 59

Летними оздоровительными мероприятиями в 2015 году охвачено 4 213 детей, в том числе в лагерях дневного пребывания, открытых на базе общеобразовательных учреждений, ДДТ и ДЮСШ отдохнули 713 детей, в загородных лагерях, организованных на базе санатория «Кедр» и санатория-профилактория «Улан» - 1 337 детей и подростков. Ребята принимали участие в многодневных походах,  учебно-тренировочных сборах, работали на пришкольных участках, в трудовых отрядах, были заняты в различных познавательных и развлекательных  массовых мероприятиях, в т.ч. в клубах по месту жительства, на конном дворике и, конечно, в многочисленных мероприятиях, посвященных празднованию 45-летия города Саянска. Полный отчет об итогах летней оздоровительной кампании 2015 года будет представлен на заседании административного совета и на совещании с руководителями ОУ.
СЛАЙД 60
4. Кадровое обеспечение муниципальной системы образования 
Общее количество педагогических работников учреждений образования в городе Саянске на конец  2014-2015 учебного  года  составляет  747 человек (с учетом  совместителей).

Уровень обеспеченности  педагогическими кадрами  по окончанию 2014-2015 учебного года составлял 96,1 %,  что на  0,3% ниже  по сравнению с предыдущим годом.


Всего  педагогов с высшим образованием – 438,  что составляет 59% (выше на 2% в сравнении с предыдущим годом)  По дошкольным учреждениям этот показатель  составил - 37%, что на 3% выше, чем в 2014 году; в учреждении ДОД – 48%, что на 1% выше, чем в 2014 году.


94 работника образовательных учреждений на начало учебного года не имели базового образования (12,5%)  Из них  прошли переподготовку  или курсы повышения квалификации  55 человек (58,5%). Из  40 человек  без базового образования  31 педагогический работник ДОУ проходит заочное  обучение в Иркутском региональном педагогическом колледже, не выезжая за пределы города. 


Высшую квалификационную категорию имеет  107 человек   (14%) – это на 19 человек, или на 4%  меньше по сравнению с предыдущим годом. Первая категория – 247 человек (33%), этот показатель не изменился в сравнении с предыдущим годом. Суммарно первую и высшую категорию  имеет  354  педагога  (47%). Региональный норматив – 40%. 


Из 75 педагогов, заявивших  аттестацию на соответствие требованиям,  предъявляемым к  квалификационным категориям,  успешно прошли  процедуру аттестации  74 человека (98,7%). 
196 работников сферы образования города отмечены ведомственными    наградами (26%), 263 работника (35%) награждены наградами министерства образования Иркутской области, 9 – удостоено  наград   Губернатора  Иркутской области (1,2%),  104 – отмечены наградами мэра городского округа (14%). 
Качественные показатели по кадровому  обеспечению  не имеют тенденций к снижению, благодаря грамотно выстроенному вектору  кадровой политики в муниципальной системе образования.
СЛАЙД 61
Общий показатель повышения квалификации педагогов города в 2014-2015 учебном году через бюджетные и внебюджетные курсы разных направлений, профессиональную переподготовку, заочное обучение составил 646 чел./курсов (86,4 % от общего числа), что на 190 чел. и 21,4% больше в сравнении с прошлым годом.

Из них Центр Развития образования обучил по лицензированным Программам дополнительного образования 470 чел. (63% от общего числа и 72,7% от числа обученных).  Впервые использованы новые формы взаимодействия с педагогами: сетевой проект как форма повышения квалификации, фокус-группа – обучение для молодых, интеллект-карт – особенности работы со взрослыми. Итоги инновационной работы представлены к публикации в российских журналах «Народное образование» и «Методист» в двух статьях.  

Кроме того по программам Академии повышения квалификации (г.Москва) обучено 33 педагога, по программам ИИПКРО, ИРО, ИГУ, ИРКПО - 143 педагога.

СЛАЙД 62
Приоритетным направлением в повышении квалификации  в течение ряда лет остается  обучение воспитателей и помощников воспитателей  детских садов. В текущем учебном году 179 специалистов ДОУ (58,1% от педагогов ДОУ, 27,7 % от обученных)  повысили квалификацию по ФГОС дошкольного образования, что на 131 чел. больше, чем в прошлом учебном году.  

Центр развития в течение трёх лет занимается организацией  заочного обучения на базе  города. В 2014-2015 учебном году это 79 студентов Иркутского регионального колледжа педагогического образования из числа воспитателей и помощников воспитателей ДОУ (25,6 % от работников ДОУ); и к обучению готовы ещё 25 студентов на 2015-2016 учебный год.  В 2016 году состоится первый выпуск дипломированных Саянских студентов - дошкольников  в количестве 29 чел. 

Право на ведение образовательной деятельности по программе института развития образования (г. Иркутск) получили 61 педагог ДОУ и  16 педагогов дополнительного образования (77 чел. или 11,9 % от обученных).

СЛАЙД 63
Участие в  профессиональных конкурсах как одна их форм повышения квалификации  становится наиболее популярной среди педагогов города. Высокая эффективность конкурсов является подтверждением профессионализма и результатом правильной кадровой политики муниципальной системы образования города.
В конкурсах профессионального мастерства в 2014-2015 учебном году приняло участие 284 педагога, или 41% от общего числа педагогов. Победителями и призерами стали 184 педагога (57 победителей,127 лауреатов и призеров). Эффективность участия 64,8%, это на 20% больше, в прошлом году было 45%.

Всего за 2014 год 280 работников приняло участие в конкурсах разного уровня, 54 из которых получили Дипломы победителей и призеров.  
В 2015 году опыт ещё  26 педагогов города оформлен конкурсными материалами и представлен в областную комиссию на премию  Губернатора Иркутской области: «Лучший педагогический работник образовательного учреждения»  - 5,  «Лучший педагогический работник дошкольной организации»  - 8, на участие во Всероссийском конкурсе  «Лучший воспитатель  России» подано 7.  В  рамках профессионального конкурса ПНП «Образование» 2 учителя  представили пакеты документов на премию Президента (Сухарева О.Н., СОШ № 7, Пилюгина Е.Н., МБОУ «Гимназия им. В.А. Надькина»), документы 4-х педагогов подготовлены и направлены   на участие во Всероссийском конкурсе «За нравственный подвиг учителя» (СОШ № 3, СОШ № 4). 

В уходящем учебном году проведены три городских  профессиональных конкурса: для учителей «Учитель года - 2014», победителем которого стала учитель английского  языка  СОШ № 7  Гурьева Валентина Владимировна. Для воспитателей   проведен конкурс «Мастер-класс», победитель Морозенко Анастасия Владимировна, воспитатель МБДОУ № 21, и конкурс «Современный урок с поддержкой ИКТ», в котором приняли участие 22 человека. Победители городских конкурсов Гурьева В.В. и Морозенко А.В. стали лауреатами областных профессиональных конкурсов «Учитель года-2015» и «Воспитатель года-2015» соответственно.  
Лауреатом Губернаторского конкурса «Лучшая образовательная организация в  Иркутской области в 2015 году» в номинации «Школа качества» и обладателем премии в размере  300,0 тыс. руб. стала МБОУ СОШ № 5.
       СЛАЙД 64
 
 Работа с молодыми педагогами – одно из главных направлений деятельности.  За последние  три года прибыло в образовательные учреждения города 27 молодых специалистов, работает 21  (эффект закрепления-78%).

С целью адаптации и профессионального развития для молодых специалистов со стажем работы до 3 лет  Центр развития образования через работу Клуба молодых специалистов провел обучающую Неделю; практикумы-стажировки на базе дошкольных учреждений; стажировку в СОШ № 2  и гимназии. 

Работа  с молодыми педагогами, имеющими,  стаж работы в образовании свыше трех лет (в возрасте до 35 лет) была направлена на  развитие профессиональных навыков.   Педагоги в течение года участвовали в общероссийском исследовании, социальных переговорных площадках регионального уровня (фокус-группа, Интернет-мост). 19% молодых педагогов успешно прошли аттестацию на первую квалификационную категорию. 

Новым в работе Клуба молодых педагогов стали  социальные проекты, посвященные 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Клуб привлек к работе в проектах более 200 педагогов и школьников. Итогом работы стали показательные выступления хора, во время которых   вручено 150  подготовленных поздравительных  открыток для  ветеранов войны. 

В результате  расширенный  диапазон  мероприятий  с применением интерактивных  форм работы  позволил  повысить профессиональное мастерство и активизировать молодых к участию не только в педагогических, но социальных проектах, что, в свою очередь, оказало влияние на формирование активной профессионально-личностной позиции педагогов. 
Так, Семья Телегиных, молодых специалистов СОШ №5 и СОШ №2  ​- Андрея Владимировича и Анны Михайловны - заняла первое место в городском  конкурсе «Почетная семья города Саянска 2015» в номинации «Молодая семья». Материалы направлены на областной конкурс.
В 2015-2016 году Клуб будет переведен  в профессиональное объединение «Становление» и станет частью муниципальной системы повышения квалификации.
   СЛАЙД 65
5. Информационно-технологическое обеспечение муниципальной системы образования
Все ОУ города имеют доступ к сети Интернет. В сентябре-декабре 2014 года скорость доступа к сети составляла 512 кбит/сек, а оплата услуг Интернет осуществлялась за счет средств областного бюджета. С января 2015 года  общеобразовательные учреждения заключили договор с компанией Ростелеком на предоставление услуги доступа в Интернет на скорости до 4 мбит/сек. Оплата услуг производится  за счет средств областной субвенции на учебные расходы. К сожалению, даже такая скорость  не позволяет учреждениям осуществлять работу в соответствии с современными требованиями, предъявляемым к ОУ. 
100% образовательных учреждений города имеют Интернет-ресурсы, обеспечивая доступность и открытость информации о своей деятельности, что является нормой, зафиксированной действующим законодательством. В целом, сайты образовательных учреждений города соответствуют требованиям регламента размещения в сети Интернет и обновления информации об образовательном учреждении. Однако, на конец учебного года, в связи с новыми рекомендациями министерства образования Иркутской области, обозначились следующие проблемы (вы видите их на слайде):

1. использовать доменные зоны, второго или более низких уровней (.гu - Россия, .edu - образовательные организации);

2. располагать информационные ресурсы на хостингах расположенных на территории Российской Федерации  (это главное федеральное требование!);

3. при создании официального сайта использовать российское
программное обеспечение;

4. официальный сайт должен быть зарегистрирован на образовательную организацию или учредителя (необходимо исключить регистрацию доменных имен на физических лиц, либо осуществить передачу прав на доменные имена).

Данные рекомендации необходимо выполнить максимально быстро в новом учебном году. Однако мероприятия по выполнению этих рекомендаций затратны и составляют в среднем от 5 тыс. руб. в год для одного учреждения.
   СЛАЙД 66
Во всех школах города реализована в электронном виде услуга предоставления информации о текущей успеваемости учащихся, ведение электронного дневника и журнала. Сегодня функционируют две системы ведения электронных журналов и дневников: Netschool – 1 ОУ, «Дневник.ру» - 7 ОУ. На июнь 2015 года в системе зарегистрировано 7 685 человек, из них 4 089 учащихся, 363 сотрудника, 3 287 родителей. За 2014-2015 учебный год в систему внесено 1 349 798 оценок и выдано 36 099 домашних заданий.
   СЛАЙД 67
На начало 2014-2015 учебного года количество компьютеров в школах города по сравнению с прошлым годом существенно не изменилось и составило более 500 единиц. 

Из общего числа используемых компьютеров 38% имеют  срок эксплуатации не более 4-х лет; 10% компьютеров используются с 2005 года или ранее, т.е. старше 8 лет.  
Из всех имеющихся компьютеров в ОУ 85% используются в учебном процессе, около 15% задействованы в управлении учебным процессом. Следует отметить, что всего лишь около 60 % компьютеров работают в составе локальной сети и имеют доступ в Интернет. В основном это техника  в кабинетах информатики. 

   СЛАЙД 68
Одним из приоритетных и перспективных направлений современного образования является внедрение образовательной робототехники и развитие технического творчества молодежи.

В общеобразовательных учреждениях, Доме детского творчества, Центре развития образования для обучающихся проводятся занятия по Робототехнике в рамках внеурочной деятельности. Результатом работы в 2015 году стало проведение первого муниципального фестиваля робототехники «Мой LEGO-проект», в котором приняли участие более 40 обучающихся. Состязания прошли по трем направлениям. Участники фестиваля, представили творческие работы в номинации «Робототехнический проект» (Робот-помощник, Техническая игрушка), роботы сошлись в поединках по Мини-сумо и в соревновании Кегельринг. 
Надеемся, что саянские школьники в ближайшем будущем составят достойную конкуренцию ребятам из городов Иркутска, Ангарска, Усольского района, которые являются участниками и призерами соревнований по робототехнике регионального, федерального, международного уровней.
СЛАЙД 69
Расширение общественного участия в управлении образованием. 
В 2014-2015 учебном году в системе образования города  на муниципальном уровне продолжили   работу 8 органов государственно-общественного управления  (слайд) (коллегия управления образования, Ассамблея Саянской общественности, совет руководителей образовательных учреждений, городское родительское собрание, городской родительский Совет, Молодежный саммит, лига уполномоченных представителей органов школьного самоуправления, клуб молодого педагога).  Необходимо отметить, что  активная работа  данных органов государственно-общественного управления помогает  в решении  проблем образования в городе.
СЛАЙД 70 

С целью осуществления принципов «открытости» и «прозрачности» муниципальной системы образования, повышения демократических начал в её развитии, осуществления принципа государственно-общественного управления образованием, ежегодно в октябре  члены ГРС принимают активное участие в организации публичного отчета руководителей своих образовательных организаций. Такие отчеты прошли и в октябре 2014 года. В целом 1321 членов родительской общественности приняли участие в обсуждении публичных отчетов руководителей и дали удовлетворительную оценку деятельности своим образовательным учреждениям.

На заседаниях ГРС в прошедшем учебном году рассматривались  вопросы: о качестве детского питания,  о работе с одаренными детьми, об организации летнего отдыха детей и подростков. На майском заседании   был рассмотрен и одобрен опыт работы управляющего совета МБОУ СОШ № 7 (директор Подгорнова О.И., председатель управляющего совета Пинкин С.В.) как стратегической команды участников образовательного процесса и общественности. Отмечена эффективность сотрудничества ОУ с социумом, с Советом отцов.
СЛАЙД 71
 Традиционное тематическое заседание городского родительского собрания прошло 20 апреля 2015 г. на базе ДДТ «Созвездие» по теме «Интеграция общего и дополнительного образования как условие эффективной реализации ФГОС». По итогам собрания принята резолюция, которая направлена в образовательные учреждения, размещена на сайте управления образования. Стоит отметить актуальность данной темы, отмеченной в основных трендах образования Иркутской области на 2015-2016 учебный год. 

19 августа 2015 года в рамках августовской педагогической конференции работников образования Иркутской области «От качества образования к качеству жизни» состоялось заседание Общественного совета при министерстве образования Иркутской области, решением которого рекомендовано всем муниципальным образованиям предусмотреть в территориях  организацию работы филиалов «Родительского открытого университета» (РОУ) при образовательных учреждениях в целях успешной реализации Национальной стратегии действий в интересах детей в Иркутской области. Данный проект реализуется в продолжение и развитие общего социального проекта областного совета женщин «Ребенок, общество, семья – стратегия, тактика» (РОССТ), способствующего объединению усилий и ресурсов для более эффективного решения острых социальных проблем.
Предлагаю рассмотреть вопрос создания филиала  РОУ в нашем городе.
СЛАЙД 72
Молодежный саммит как орган самоуправления молодежи, выполняя задачи по реализации идей Кодекса нравственности гражданина города Саянска, в 2015 году работал под эгидой 70-летия Победы. Так в марте 2015 года состоялось заседание Саммита «Память сильнее времени», посвященное Победе. В работе саммита приняли участие 148 делегатов.

Образовательные учреждения города представили результаты исследования исторических документов, художественных фильмов, книг, песен о войне, в результате чего Молодежный саммит опроверг искажение исторических фактов, доказал зрелость гражданской позиции школьников города по отношению к ВОВ.
По итогам Молодежного саммита впервые разработан сетевой проект «Мы – дети мира», в котором приняли участие 104 школьника. В рамках Проекта участники выставили плакаты и видеообращения в сети с призывом мира на Земле и в очередной раз доказали готовность служить  делу мира
СЛАЙД 73
С целью привлечения внимания общественности к детскому движению, вопросам деятельности детских организаций на базе образовательных учреждений, в течение учебного года была продолжена работа, направленная на формирование устойчивого положительного отношения обучающихся к активной жизненной позиции, совершенствование подходов к организации работы городской детской общественной организации «Союз детских объединений» (далее СДО). 

С участием обучающихся всех образовательных учреждений были проведены традиционные акции «Ветеран живёт рядом», «Творческая молодёжь против СПИДа», «Ёлка лидеров», флэш-моб «Мы за здоровый образ жизни», фестиваль «Школьная лига КВН» и многие другие. В муниципальном этапе областного конкурса «Лучший ученик года – 2014» победил Поличук Даниил, 11-классник Гимназии, он же представлял город на региональном этапе, и стал его лауреатом.
Успешной формой организации взаимодействия школьных объединений в текущем году стал проект «Супер-класс», включивший в себя городские конкурсы «Самый поющий класс», «Самый прыгучий класс», «Самый танцующий класс», «Самый спортивный класс». Данные мероприятия проводились для каждой возрастной категории и 19 мая 2015 года состоялась церемония награждения «супер-классов» (мероприятие было приурочено ко Дню рождения пионерской организации и юбилеям МДЦ «Артек» и ВДЦ «Орлёнок»). 

Конкурсные  материалы 4-х обучающихся, ставших победителями  муниципального этапа областного конкурса «Молодёжь Иркутской области в лицах», были направлены на региональный этап конкурса. 2-е из них, Верхозин Владислав и Чурина Анастасия, стали финалистами областного этапа.

Участие в областной выездной акции «Молодёжь Прибайкалья», организованной Министерством по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области для молодежи г.Саянска, г.Зимы и Зиминского района, в интеллектуальной игре (КВИЗ) «Мы помним! Мы гордимся!», в 20-ой сессии Областного детского парламента способствовало формированию гражданского самосознания старшеклассников, воспитанию патриотизма и толерантности, ответственности за ближнего, развитию социализации активных и неравнодушных юных граждан.
Сохранение традиций городской детской организации способствует формированию государственной идентичности подрастающего поколения, воспитанию интереса к истории образования и воспитания, совершенствованию воспитательных систем образовательных учреждений на основе лучших образцов многолетней истории детского движения. 

СЛАЙД 74
   Наступающий новый учебный год обещает быть насыщенным и напряженным. Ключевые задачи, которые необходимо решать в 2015-2016 учебном году:

 – реализация ФГОС на ступени основного общего образования;
- изменение школьной инфраструктуры за счет эффективного использования помещений ОО, капитального ремонта зданий ОУ;

- развитие кадрового потенциала, ибо какими бы значимыми не были инвестиции в систему образования, изменения в её инфраструктуре, ключевую роль в повышении качества образования играет педагог;

- приоритизация расходов: создание новых экономических моделей в дошкольном образовании; поддержка ОУ, реализующих инновационные проекты и программы; модернизация технологий и т.д.


И ещё 2015-2016 учебный год объявлен Годом школьного театра. 

Обучение детей театральному искусству, как искусству синтетическому, является одним из деятельных средств воспитания школьников через слово, движение, голос, отношение к окружающему миру, творческую деятельность в коллективе не только сверстников, но и педагогов, родителей. Результатом должно стать формирование действительно культурного человека, человека, любящего свое Отечество. 
Уже совсем скоро начало нового учебного года! Быстро летит время! Но летит оно творчески, и каждый день мы понимаем, что живем не зря, что с нами наши любимые родные и наши ученики, воспитанники тоже любимые. 

 Давайте будем в течение всего этого года радоваться каждому дню: просыпаться утром и думать, какие встречи нас ждут, какие возможности нам даны свыше и о том, что каждый день не похож на предыдущий! Каждый день мы сможем проявлять свои таланты, способности, свое творчество! Каждый день нас ждут десятки светлых детских глаз. 

Я желаю вам Радости, Любви и неугасимого творческого огня в душе! И всем нам мира в душе, семье и в стране.

СЛАЙД 75 Спасибо за внимание!

49

_1502045494

_1502084860

_1502094141

_1502106473

_1502106702

_1502104883

_1502085354

_1502084064

_1501844051

_1501999320

_1502000977

_1502001560

_1502000711

_1501851081

_1501844037

