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В марте 2010 г. Приказом Министерства образования и науки РФ № 655 от 23.11.2009 были введены в действие Федеральные государственные требования к структуре общеобразовательной программы дошкольного образования, а в октябре — новые санитарные правила СанПиН 2.4.1.2660-10. Специалисты НИИ гигиены и ведущие специалисты по дошкольному образованию отмечают, что эти два документа не соотносятся по организации образовательного процесса. многочисленные вопросы, поступающие в редакцию журнала, мы переадресовали специалисту.

ФГТ и СанПиН: есть ли противоречие?

Сизов Дмитрий Геннадьевич, юрист-консультант «Журнала руководителя образованием»

В ФГТ слово «занятие» (и сама форма образовательной деятельности) отсутствует, а в главах СанПин, определяющих требования к организации режима дня и образовательной деятельности, речь идет как раз о занятиях, т.е явное противоречие. Каким документам руководствоваться руководителям ДОУ при написании годового плана?

В соответствии с п. 21 Типового положения о дошкольном образовательном учреждении, утв. Постановлением Правительства РФ от 12.09.2008 № 666, содержание образовательного процесса в ДОУ определяется образовательной программой дошкольного образования, разрабатываемой, принимаемой и реализуемой им самостоятельно в соответствии с федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования и условиям ее реализации, установленными федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, и с учетом особенностей психофизического развития и возможностей детей.

Действительно, Федеральные государственные требования к структуре общеобразовательной программы дошкольного образования, утв. Приказом Минобрнауки РФ № 655 от 23.11.2009 (далее — «ФГТ») не содержат упоминания о «занятии» как, скажем так, об одной из «единиц» образовательной деятельности. Но они и не должны описывать формы образовательной деятельности. 

ФГТ устанавливают нормы и положения, обязательные при реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования образовательными учреждениями в части определения структуры основной общеобразовательной программы дошкольного образования, в том числе соотношения ее частей, их объема, а также соотношения обязательной части основной общеобразовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса.

Относительно структуры программы ФГТ установлено, что программа состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса (п. 2.5 ФГТ).

Обязательная часть программы должна содержать следующие разделы:

1) пояснительная записка;

2) организация режима пребывания детей в образовательном учреждении;

3) содержание психолого-педагогической работы по освоению детьми образовательных областей «Физическая культура», «Здоровье», «Безопасность», «Социализация», «Труд», «Познание», «Коммуникация», «Чтение художественной литературы», «Художественное творчество», «Музыка»;

4) содержание коррекционной работы (для детей с ограниченными возможностями здоровья);

5) планируемые результаты освоения детьми основной общеобразовательной программы дошкольного образования;

6) система мониторинга достижения детьми планируемых результатов освоения программы.

Объем обязательной части Программы составляет не менее 80% времени, необходимого для реализации программы, а части, формируемой участниками образовательного процесса, — не более 20% общего объема программы (п.2.9. ФГТ).

Можно сказать, что ФГТ определяют «стратегические» положения, которым должны соответствовать конечные программы ДОУ, принимаемые самим дошкольным учреждением.

В соответствии с п.2.1 ФГТ основная общеобразовательная программа дошкольного образования разрабатывается, утверждается и реализуется в образовательном учреждении на основе примерных основных общеобразовательных программ дошкольного образования, разработка которых обеспечивается уполномоченным федеральным государственным органом на основе федеральных требований. Насколько нам известно, на текущий момент на федеральном уровне такие примерные программы не приняты, поэтому ДОУ должны разрабатывать и утверждать годовые программы, принимая во внимание «общие» нормы и положения ФГТ (например, такие, как указанные выше требования о соотношении частей программы) и другие требования, предъявляемые действующим законодательством. В частности, установленные Санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях.

По нашему мнению, никакого противоречия между названными документами не существует.
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