Муниципальное казенное учреждение
«Управление образования администрации муниципального образования 
«город Саянск»


ПРИКАЗ


От  05.09.2016                                                                     № 116-42 - 292

г. Саянск

Об организации работы городских профессиональных педагогических объединений в 2016-2017 учебном году.

	В целях формирования информационно-образовательного пространства города, создания условий для профессионально-личностного роста педагогов в условиях реализации федеральных государственных образовательных стандартов общего образования, в муниципальной системе образования города Саянска планируется реализация профессионального проекта «Профессиональные объединения педагогов города Саянска как структурные компоненты информационно-образовательного пространства города». Запуск проекта состоится   01 октября 2016 года. На основании выше изложенного 
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Утвердить структуру профессионального проекта «Профессиональные объединения педагогов города Саянска как структурные компоненты информационно-образовательного пространства города» (приложение 1).
2. Назначить руководителями городских профессиональных педагогических объединений следующих педагогов (далее – ГППО):
· Ходыреву О.Г., учителя русского языка МОУ СОШ № 6, руководителем  ГППО «Ассоциация учителей русского языка и литературы: новая идеология УВП» (по согласованию);
· Южакову З.А., заместителя директора МОУ СОШ № 3,руководителем ГППО «Ассоциация учителей математики: новый формат урока – исследование на уроке» (по согласованию);
· Сухареву О.В., учителя химии МОУ СОШ № 7, руководителем ГППО «Ассоциация учителей естествознания: мастерская учебных проектов «Реализуем ФГОС» (по согласованию);
· Апиш О.М., учителя иностранного языка МОУ СОШ № 5, руководителем ГППО «Ассоциация учителей иностранного языка: квест на уроке: новая форма обучения» (по согласованию);
· Литвину С.Л., учителя истории и обществознания МОУ «СОШ № 2», руководителем ГППО «Ассоциация учителей истории и обществознания: сетевое мышление и коллективный разум – сетевое задание на уроке и не только» (по согласованию);
· Дуисееву Н.С., учителя начальных классов МОУ «СОШ № 4 им. Д.М. Перова»; руководителем ГППО «Ассоциация учителей ОРКСЭ и ОДНКР: ОРКЭ и ОДНР как культурообразующее «ядро» формирования гражданской идентичности и общечеловеческих ценностей» (по согласованию);
· Венгрову Л.И., заместителя директора МОУ «СОШ № 5», руководителем ГППО «Ассоциация педагогов профессионалов: эффективные модели смешанного обучения. Особенности реализации ФГОС ОВЗ» (по согласованию);
· Резниченко Ю.Л., учителя начальных классов МОУ СОШ № 2, руководителем ГППО «Ассоциация учителей начальных классов: IT- технологии как инструмент формирования предметных, метапредметных и личностных результатов» (по согласованию);
· Реутову О.В., музыкального руководителя МДОУ № 35, руководителем ГППО «Творческое объединение: цифровое образование»  (по согласованию);
· Иванову Л.Н., психолога МДОУ № 35, руководителем ГППО «Открытая методическая площадка педагогов дошкольного образования» (по согласованию);
· Морозенко А.В. , воспитателя МДОУ № 21, руководителем клуба молодого педагога «Профессиональное объединение: ступени педагогического мастерства в рамках профессионального стандарта» (по согласованию).
3. Руководителям городских профессиональных педагогических объединений разработать план мероприятий запуска профессиональных проектов сроком до 01 октября 2016 года.
4. [bookmark: _GoBack]Определить координатором профессионального проекта Т.П. Кадубец, методиста МОУ ДПО «Центр развития образования города Саянска» (по согласованию).
5. Руководителям образовательных учреждений осуществлять ежемесячную оплату руководителям городских профессиональных педагогических объединений из фонда учреждения в соответствии с утверждёнными Положениями об оплате труда: О.Г. Ходыревой, МОУ «СОШ № 6», З.А. Южаковой, МОУ «СОШ № 3», О.В. Сухаревой, МОУ «СОШ № 7», О.М. Апиш, МОУ «СОШ № 5», С.Л. Литвиной, МОУ «СОШ № 2», Н.С. Дуисеевой, МОУ «СОШ № 4», Л.И. Венгровой, МОУ ДПО «ЦРОГС», Ю.Л. Резниченко, МОУ «СОШ № 2», О.В. Реутовой, МДОУ № 35, Л.Н. Ивановой, МДОУ № 35, А.В. Морозенко, МДОУ № 21.
6. Контроль исполнения приказа возложить на директора МОУ ДПО ЦРО Костюченко Л.А.

И.о. начальника управления 
образования                                                                                Л.Г. Терещенко
исп. Т.П. Кадубец, 5-52-08
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