БАРМЕН 

1.       Общая характеристика профессии 
Готовит напитки, варит кофе. Обслуживает посетителей бара, получает с них расчет. Следит за качеством продуктов. Несет материальную ответственность и оформляет документы на реализуемую продукцию. 

2.       Требования к индивидуальным особенностям специалиста 
Для успешности деятельности необходимо наличие хорошей зрительно-двигательной координации, линейного глазомера, умения распределять внимание, способности к быстрому устному счету в условиях помех, хорошей оперативной памяти и способности к общению, необходимому специалистам сферы обслуживания (толерантность к многочисленным контактам, навыки делового общения, конструктивное восприятие критики в свой адрес). 

3.       Медицинские противопоказания 
Работа не рекомендуется людям, страдающим заболеваниями: органов дыхания (туберкулез, хроническая пневмония и др.); сердечно-сосудистой системы (гипертония, пороки сердца и др.); опорно-двигательного аппарата (деформации позвоночника, хронический ревматизм и др.); нервной системы (обмороки, неврозы и др.); кожи с локализацией на кистях рук (дермиты, экзема и др.); органов слуха (пониженный слух). 

4.       Требования к профессиональной подготовке 
Должен знать: виды и ассортимент напитков; товароведческую характеристику продуктов, температурный режим их хранения; технологию и рецептуру приготовления; правила отпуска продуктов; правила оформления отчетных финансовых документов (накладных, счетов). Должен уметь: работать на специальном оборудовании; приготавливать напитки по рецептам; оформлять отчетные финансовые документы; быстро производить расчеты в уме и на микрокалькуляторе. 

5.       Родственные профессии 
Повар, продавец продовольственных товаров, официант. 
Виды деятельности:

прием барной продукции;

контроль за наличием посуды и столовых приборов, тех или иных напитков и закусок, их качеством, соответствием сроку годности и т.д.;

выполнение заказов посетителей;

консультирование посетителей по поводу выбора напитков и закусок.

Места работы:

бары;

рестораны;

ночные клубы;

кафе.

Профессиональные навыки:

знание разновидностей алкогольных и безалкогольных напитков, технологии приготовления и оформления коктейлей;

умение подбирать закуски;

навыки психологии и делового общения;

владение иностранным языком/языками или знание основного спектра выражений и фраз по тематике «Бар и ресторан»;

этикет;

общая техника безопасности;

способность оказать первую медицинскую помощь.

Дополнительные особенности:

   На бармена учат на соответствующих курсах (например, сомелье) или в колледжах (специальность «Официант-бармен»). Для работы барменом в кафе или помощником бармена в более солидном заведении можно обойтись без профильного образования. Однако если вы настроены получить место бармена в дорогом модном клубе или ресторане, без образования, опыта работы и знания 1-2 иностранных языков вам не обойтись.

Конец формы

