ПЕЧАТНИК 

  

1. Общая характеристика профессии 
Готовит машину и материал к печатанию. Заливает машину бумагой, заливает красочные ящики краской. Производит регулировку печатного аппарата. Ведет процесс печатания и намотки продукции в рулон. Устраняет неполадки в работе, производит чистку и смазку машины. 

2. Требования к индивидуальным особенностям специалиста 
Сочетание высокой концентрации и распределения внимания, наблюда​тельность, наглядно-действенное мышление, тонкое цветоразличение, пространственное воображение. 

3. Медицинские противопоказания 
Стойкое понижение зрения, цветоощущения. Заболевания кожи, дыхательных путей органические заболевания центральной нервной системы, нарушение двигательных функций, болезни внутренних органов, вегетативная дисфункция. 

4. Требования к профессиональной подготовке 
Должен знать технические требования к печатным формам, способы корректировки цвета краски в соответствии с оригиналом; сорта и свойства применяемых бумаг и красок, приемы регулирования печатной машины. 


   Художественно оформленные журналы, цветные открытки и плакаты, обложки с рисунками, репродукции художественных произведений изготовляются на двух-,четырех- и шестикрасочных офсетных печатных машинах. На этих машинах краска с печатной формы "перетискивается" сначала на обтянутый эластичной резиной цилиндр, а с него на бумагу. Наладку, контроль работы печатной машины, а также первую оценку качества выпускаемой продукции осуществляет печатник (совместно с помощником и приемщицей). Печатник является "дирижером" процесса изготовления тиражных оттисков. Он ответственен за работу всех блоков печатного агрегата: бумагопроводящую систему, увлажняющий аппарат, красочный аппарат и печатный аппарат, а также за качество тиражных оттисков. Печатнику необходимо знать достаточно детально всю печатную машину, технологию печатания оттисков, правила и требования к качеству печатания, профессиональные возможности помощника и приемщицы. Печатник должен тонко различать цвета и их оттенки (при подборе красящего состава и сравнении напечатанных иллюстраций с эталонами), точно оценивать качество напечатанного текста и пространственное размещение материала на оттисках; ему необходимо устойчивое и легко переключаемое внимание (при наладке машины и наблюдении за ее работой), наглядно-образное комбинаторное мышление (при наладке машины и поиске причин дефектов печати). Чувство ответственности за работу коллектива и умение планировать его действия, способность организовать взаимопомощь и взаимозаменяемость работников, сдержанность при общении с людьми и терпение при устранении неполадок в работе агрегата также необходимы печатнику. Профессию можно получить в профтехучилище, продолжить образование - в техникумах и вузах по специальностям полиграфического производства. Родственные профессии: печатник высокой и глубокой печати.
Конец формы

