ЛАБОРАНТ ХИМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА 

  1. Общая характеристика профессии 
Проводит химический и физико-химический анализ различных веществ: руд, нефти и нефтепродуктов, сталей различных марок, сплавов металлов, кислот, солей и др. необходимый для контроля соответствия продуктов технологического процесса и готовой продукции заданным нормам. Осуществляет синтез веществ в лабораторных условиях. 
2.  Требования к индивидуальным особенностям специалиста
 Для успешной деятельности требуются: тонкое цветоразличение, обонятельная и осязательная чувствительность, точная зрительно-моторная координация на уровне движений кистей рук, хорошая зрительная память, аккуратность, педантичность. 
3.  Медицинские противопоказания 
Работа не рекомендуется людям с заболеваниями: органов дыхания (хронический бронхит, хроническая пневмония и др.); сердечно-сосудистой системы (гипертония, сердечная недостаточность и др.); органов пищеварения (хронические заболевания печени, хронический гастрит и др.); почек и мочевых путей (нефрит, почечно-каменная болезнь и др.); нервной системы (менингит, миастения и др.); кожи с локализацией на кистях рук (дермиты, экзема и др.). 
4.  Требования к профессиональной подготовке 
Должен знать: основы общей химии; правила техники безопасности при проведении лабораторных исследований; методы проведения расчетов по их результатам; ГОСТы на анализируемые вещества; правила наладки лабораторного оборудования. 
5. Родственные профессии 
Лаборант медицинского анализа, лаборант химико-бактериологического анализа. 
Непосредственным продуктом труда лаборанта химического анализа является информация о химическом составе или химических свойствах исследуемых образцов жидкостей, газов, твердых веществ. Такая информация необходима для контроля технологии производства, качества сырья и готовой продукции в разных отраслях промышленности, для проведения научных экспериментов, при определении степени загрязнения окружающей среды, для выяснения того, какие удобрения и в каком количестве должны быть внесены в почву. Таким образом, трудно найти такое промышленное изделие или продукт питания, куда не была бы вложена доля труда лаборанта химического анализа. Его работа - готовить реактивы и пробы исследуемых веществ, осуществлять необходимые химические реакции в лабораторной посуде, наблюдать за их течением, фильтровать, центрифугировать, взвешивать продукты реакций, определять их вязкость, теплоемкость, измерять оптические характеристики, производить расчеты, вести документацию. Лаборант обычно действует согласно стандартным инструкциям или указаниям инженеров, технологов, научных работников. При наличии достаточного опыта он активно участвует в разработке программы анализа. Важные профессиональные качества лаборанта химического анализа - это аккуратность, четкость, хороший глазомер, развитая координация движений. Помимо множества методик анализа он должен удерживать в памяти внешние признаки различных химических веществ, а также всевозможных способов протекания реакций. Работает лаборант в сравнительно небольшом, специально оборудованном помещении, снабженном вытяжными шкафами. По условиям химического производства он пользуется рядом льгот - таких, как сокращенный рабочий день, большая продолжительность отпуска, бесплатное снабжение молоком. Лаборантов химического анализа готовят в специализированных ПТУ. 
