10 декабря 2012 «День молодого специалиста»
Молодой специалист гимназии – учитель английского языка Склянова Оксана Сергеевна – была приглашена на урок литературы в 5А класс по теме «Сказка о мертвой царевне и семи богатырях» А.С. Пушкина, учитель – стажист – Ткаченко Ирина Валерьевна. 
Оксана Сергеевна  должна была определить этапы урока и его тип, выявить, кто и как осуществляет целеполагание для урока и для каждого этапа, как учитель подводит итоги урока. Важным моментом обучения стало знакомство с правилами организации групповой работы.

В итоге работы молодой специалист определила,  что присутствовала на комбинированном уроке.  Целеполагание осуществляют сами обучающиеся, опираясь на тему урока, ранее изученный материал, выявила основные этапы урока.   Молодого специалист, побывав на уроке опытного педагога, получила необходимые знания об организации групповой работы с обучающимися.
В течение Дня молодого специалиста Оксана Сергеевна также получила консультацию о работе по Программе воспитания и социализации, а также по Программе личностно-профессионального роста педагогов образовательного учреждения.
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