Деятельности городских профессиональных объединений в 2011-2012 уч.году
Городские методические объединения и ассоциации (ГМО) являются структурными подразделениям методической службы муниципального бюджетного образовательного учреждения «Ресурсный Центр Развития образования города Саянска», объединяющие учителей  или педагогов, работающих по одной и той же специальности.

В своей деятельности ГМО руководствуются Конституцией РФ и Законами РФ, Указами Президента РФ, решениями Правительства РФ, органа  управления образованием  по вопросам образования и воспитания обучающихся, а также Уставом, локальными  актами МБОУ «РЦРО».

В 2011-20112г.г. деятельность 15 городских профессиональных объединений педагогов города была основана на педагогическом анализе, прогнозировании и планировании в  соответствии с планом  центра развития и  направлена на развитие  учительского потенциала в соответствии с  подготовкой учителей к введению новых Федеральных  Государственных Образовательных Стандартов начального общего и основного общего образования. 
Целью деятельности ГМО является осуществление взаимосвязанных действий и мероприятий, направленных на повышение профессионального мастерства педагогических работников и объединение их творческих инициатив для повышения качества образования.
В планирование  работы ГМО  обязательными были внесены вопросы по теоретическому и практическому осмыслению концептуальных основ ФГТ и ФГОС второго поколения, по разработке  Программы воспитания, общей подготовке учителей к практической деятельности в новой парадигме, определенной государственной образовательной политикой. 

Руководители ГМО работали совместно с центром развития, осуществляли  взаимосвязь с педагогами ОУ, директорами и их заместителями, другими методическими объединениями  города, координировали  действия по реализации целей и задач методической, научно-исследовательской, инновационной и информационно – аналитической деятельности.

ГМО учителей-предметников города осуществляли  в течение года  сотрудничество с  ИИПКРО, ИРО, ИГЛУ, ВСАО, в соответствии с характером поставленных перед ГМО целей и задач.
     Содержанием деятельности городских профессиональных объединений  явилось:
-изучение нормативной и методической документации по вопросам образования;

-организация методической работы по внедрению ФГОС и ФГТ;

-освоение нового содержания, технологий и методов педагогической деятельности по своему направлению работы;

-консультирование и оказание необходимой помощи педагогическим работникам в вопросах использования нормативной и методической документации, программного обеспечения, организации инновационной деятельности; 
-трансляция передового педагогического опыта;
-организация открытых уроков, занятий, мастер-классов по определённой теме с целью ознакомления с методическими разработками по своему направлению работы;
-участие в аттестационных мероприятиях  педагогических работников города;

-участие в организации и проведении городского этапа предметных олимпиад, интеллектуальных и творческих конкурсов учащихся;



Поставленные профессиональными объединениями цели и задачи реализовывались через  различные практические и теоретические формы методической работы. 

Как свидетельствует  анализ деятельности  и собеседования с руководителями городских профессиональных объединений,  можно выделить 3 основных формы работы:

коллективные (методический семинар, методическая неделя; методический семинар-практикум; научно-практическая конференция; педагогические чтения; методическая и творческая  выставка; методический бюллетень; панорама педагогических идей, мозговой штурм;
групповые («круглый стол»; «баллинтовская группа», взаимопосещение уроков и мероприятий; мастер-классы; методический диалог; методический ринг и др.;

индивидуальные (собеседование; самоанализ; консультация; самообразование; курсовая подготовка; творческий портрет; презентация авторской технологии; подиумная дискуссия;  наставничество и др.



Всего деятельностью ГМО в данном учебном году было охвачено 383 педагога, что составляет  56,6 % от общего числа педагогов города, (в прошлом уч. году эта цифра составляла 46 %), и на 10,6 % больше в сравнении с 2010-2011 уч. г.), которые непосредственно входили в его состав, и более 550 педагогов (81 %) являлись слушателями и участниками проводимых городских и региональных мероприятий.


 
В рамках работы городских профессиональных объединений с целью повышения профессиональной компетентности педагогов города было проведено 62 заседания ГПО, при  65 запланированных, из них 44
(на 7 больше, чем в прошлом учебном году) методических и 10 методологических семинаров.  Из них 78 %  заседаний посвящено новым ФГТ и ФГОС, 12 % ЕГЭ и ГИА.

Руководителями профессиональных объединений кроме тематических  заседаний подготовлено и  проведено 20  иных форм организации деятельности объединений. 

Повышению уровня педагогической и  методологической грамотности послужили следующие формы работы:

· педагогическая мастерская;

· научно – практическая конференция по вопросам здоровья;

· представление опыта работы первого года введения ФГОС в начальной школе;

· городской консорциум для родителей;

· семинары-тренинги;

· семинары – практикумы;

· семинары – практикумы разной направленности, в том числе по созданию системы работы педагогов по формированию у обучающихся умений и навыков с учётом требований ЕГЭ и ГИА;

· индивидуальные консультации по исследовательской деятельности, по приёмам решения задач;

· групповые консультации по решению заданий части «С» по биологии, физике, химии, математике, русскому языку;

· комментарии и выставки методической литературы по сигнальным  экземплярам, в том числе по введению ФГОС  для всех городских объединений;

· круглые столы по обмену опытом;

· конкурсы проектов;

· фестивали профессионального мастерства,

· представление и защита банков данных  олимпиадных заданий для обучающихся 5-8,9 классов по биологии, физике, химии, банк тематических вариантов КИМ для обучающихся 9, 11 классов по физике, химии, биологии, математике и др.



Как показывает анализ, результаты работы педагогов объединений и ассоциаций - 169 докладов (+4), были публично представлены на семинарах и конференциях городского, областного и федерального и Всероссийского уровня.
Слушателями данных семинаров стали 507 чел, что составляет 75 % от общего количества педагогов и  указывает на участие педагогов в нескольких семинарах или конференциях. 
Результатом деятельности городских профессиональных объединений является

· опубликование (СОШ № 4) образовательной программы начального общего образования;

· отдельных программ по ФГОС;

· технологическая карта урока по формированию УУД в начальной школе; 

· авторские разработки уроков на основе педагогических технологий: технология критического мышления, синема - технология, технологии «Игра», «Мастерская», «Дебаты»;

· сборники собственных публикаций разной предметной направленности; 

· статьи в издательства по результатам апробации УМК;

· электронные ресурсы по информационно – методическому сопровождению уроков;

· конспекты интегрированных занятий в ДОУ;

· программы элективных курсов;

· материалы проведённых семинаров;

· методические разработки, рекомендации по подготовке педагогов и обучающихся к ЕГЭ.



Традиционно учителя города имеют уникальную возможность обучения на авторских семинарах разных ступеней обучения и разных предметных областей. В данном учебном году 100 % авторских и методических семинаров были направлены на реализацию ФГОС НОО и ОО образования.
       
      Положительно можно оценить принятое решение по оптимизации работы ГМО воспитателей  ДОУ в данном учебном году. Это объединение функционирует как отдельная открытая методическая площадка.
 
Вышеизложенное позволяет сделать вывод о высоком уровне профессионализма руководителей и членов городских объединений, а так же о неформальном подходе к организации работы. 

Более чем  на 100%   решена на данном этапе задача по охвату предметной курсовой подготовкой педагогов школ, дошкольных учреждений и дополнительного образования через региональную площадку по курсовой подготовке Школы Открытого Образования  Взрослых. Значительно выросла потребность педагогов города в прохождении курсов по ИКТ на базе ИМО центра развития.
Руководители городских профессиональных объединений  учителей математики, начальной школы, русского языка и литературы, естественно – научных и общественных дисциплин, отмечают, что произошла активизация руководителей школьных методических объединений, выразившаяся в проявлении инициативы при проведении и организации методических семинаров, консультаций для педагогов других школ  с одной стороны, и пассивность педагогов – стажистов, с другой.

     Необходимо отметить положительную тенденцию в организации работы ГМО дистанционного обучения (22 участника, 5 победителей, 8 призёров).

          Однако, в ходе  анализа деятельности городских профессиональных объединений и  на основании статистических данных, собеседования с руководителями городских объединений выявлены следующие проблемы, которые необходимо  решать на уровне муниципалитета:
- прослеживается сокращение состава ГМО (на 26%), снижение количества педагогов, имеющих высшую (на 10%) и вторую (на 9%), увеличение количества педагогов с первой категорией (на 10%) и появление педагогов не имеющих категорию (6%), что объясняется уходом из школ учителей – стажистов, а на их место приходят молодые педагоги с более низкой квалификацией; 
-по сравнению с 2010-11 уч.годом качественный состав ГМО изменился в пределах 5-7%, а изменение качественного состава ГМО, является причиной изменения (общая тенденция снижения продвинутого и допустимого уровней и увеличение минимального) уровней профессионального развития педагогов города. Из  выборочного анализа уровня профессионального развития педагогов видно, что методологический, проектный компонент профессионального развития и саморазвития практически сведён к нулю или  находится на минимальном уровне, что говорит о не готовности педагогов  работать в инновационном режиме;

 -преобладание  допустимого уровня рефлексивной, коммуникативной и самообразовательных компонент говорит о готовности и понимании 33% педагогов ГМО к повышению профессиональных компетенций, самосовершенствованию;
-сохраняется тенденция отдельных руководителей городских профессиональных объединений к новизне, увеличению объёма информации и форм организации деятельности  и низким качеством проведенных мероприятий;
-бездействовало в данном учебном году самое крупное и «продвинутое» в предыдущие уч. годы объединение преподавателей физической культуры, что повлекло неудовольствие членов ГМА, нерешённые проблемы  и  задачи,  и, как следствие, смену руководителя ассоциации.



Анализ работы городских  профессиональных объединений в 2011-2012 учебном году показал, что они, являясь основными структурными подразделениями методической работы  в городе,   в основном выполняют  свойственные им функциональные задачи, определенные Положением о ГПО. Однако, остаётся актуальной необходимость в усилении деятельности ГМО в направлении изучения современных концепций и технологий воспитания, различных видов планирования и прогнозирования, формирования умений интегрировать их в своей профессиональной деятельности в связи с введением ФГОС второго поколения, т.к. прослеживается противоречие между необходимостью развития профессионально – личностного потенциала, формированием педагогической позиции педагогов города в свете требований новой образовательной политики,  и невысоким  уровнем готовности педагогов к работе в новых условиях.
· участием во Всероссийской научно-практической конференции  учителей технологии  Александровой И.А., Раделицким Н.М. (Иркутск).

· участием в практическом семинаре  « Профессиональная компетентность учителя» (Стефановская Т.А.)  учителей Зотовой И.В., Окладниковой Н.А. (Саянск).

· участием в XIV Региональном научно-педагогическом симпозиуме  Раделицкого  Н.М. (Усолье - Сибирское).

Методический продукт.

	Школа 
	
	Составители 

	Сош №2
	Публикация «От творческого развития школьника к воспитанию личности» (Сборник материалов  Всероссийской научно-практической конференции, сентябрь 2012, Иркутск). 
	Раделицкий Н.М.

	Сош №2
	Публикация «Проектная культура школьников – основа  формирования успешной личности»  Технологическое и профессиональное образование: проблемы и перспективы (Сборник материалов  Всероссийской научно-практической конференции, сентябрь 2012, Иркутск).
	Шувалов В.Ф.

	Сош №2
	Публикация «Практическая значимость научно-исследовательской деятельности обучающихся во внеурочное время и на уроках технологии»  (Сборник материалов XIV Регионального научно-педагогического симпозиума, март, 2012, Усолье – Сибирское).
	Раделицкий Н.М.


Острая нехватка кадров, возникшая в прошлом и усугубившаяся в текущем 2011-2012 учебном году в большинстве образовательных учреждений города, что привело к увеличению нагрузки работающих учителей, а это в свою очередь может отрицательным образом сказываться на условиях труда учителей  и качестве знаний обучающихся.

	7.11-12.11.2011 г. Основы и практика работы в информационной среде для учителей. Обучение детей с ограниченными возможностями с использованием интернет-технологий. Москва, 72 ч. (обучение детей с ограниченными  возможностями).

	12.11.-10.12.2012 гг.

ИКТ-компетентность учителя-предметника в дистанционной школе. Москва, 72 ч.


1. Курсовая подготовка. Согласно запросам членов ГМО в течение года были организованы курсы повышения квалификации по следующим темам: «Триз», 72ч.Красноярская школа триз/ Саянск, «Проблемы одаренных детей»,25 ч ВСГАО/Иркутск

. 

2. Участие  в региональном конкурсе профориентационных проектов: педагог-психолог Л.В. Батуева стала победителем.  Ее  опыт работы был представлен за круглым столом в рамках курсовой подготовки в  ИРО. 

Иванова Л.Н. участвовала в IV Всероссийском конкурсе на лучшую методическую разработку, проводимом в городе Ярославль.

Склянова Е.А. участвовала в региональном конкурсе на лучшую психопрофлактическую разработку и стала призером данного конкурса. Опыт ее работы был опубликован в сборнике. 

3. Представление опыта работы Русиной С.И. в виртуальном сетевом сообществе Открытый класс, в разделе педсовет.ру. «Формирование навыка психологической безопасности на уроках психологии в общеобразовательной школе».

Ивановой Л.Н. в рамках 1межрегиональной заочной конференции г. Краснодар был представлен опыт работы «Этика в профессиональной культуре педагога». В рамках городской конференции был представлен опят работы «Профилактика социальной дезадаптации детей дошкольного возраста».

Швецовой Т.А. был представлен опыт работы с семьей в рамках регионального семинара «Актуальные проблемы работы с семьей».

Задачи по  самореализации и саморазвитию личности педагогов-психологов, повышению их профессиональной компетентности, по созданию условий для личностного и профессионального роста педагогов-психологов, обмена опытом работы следует считать реализованными.

