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     Как по-новому проводить текущий контроль успеваемости, чтобы повысить результаты учеников? 

     Результаты внешней оценки качества образования образовательной организации выступают основой методической работы, где главными инструментами являются самодиагностика и непрерывный профессиональный учительский рост.

      Кроме того названные внешние процедуры позволяют оценить объективность выстроенной в ОУ внутренней системы оценки качества образования (далее - ВСОКО), а именно, установить соответствие имеющегося качества обучения требованиям ФГОС, а также проинформировать заказчиков и потребителей образовательной услуги о степени соответствия.

      МОУ «СОШ№5» г.Саянска с марта 2016 года является Региональной Пилотной площадкой по реализации ФГОС общего образования (приказ ГАУ ДПО ИРО от 23.03.2016 №23, свидетельство о наличии статуса пед.площадки). Локальная тема площадки «Построение методической работы школы в условиях ВСОКО». 

     Внутренняя или школьная система оценки качества образования в настоящий период выстроена и корректируется на основе Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». 
     Параметры внутренней системы оценки качества образования в школе формируются исходя из триединства составляющих качества обучения: качества условий; качества содержания (программ, процессов); качества результатов. Это триединство заложено в тексте Федерального закона № 273-ФЗ (ст. 2 гл. II).
      Сетевое взаимодействие с Институтом развития образования Иркутской области позволило в СОШ№5 выстроить ВСОКО на основе анализа проблемных зон. Одной из таких зон (особо важной) оказались результаты государственной итоговой аттестации (ОГЭ и ЕГЭ). К сожалению, мы не дотягивали  по ряду предметов не только до регионального, но и муниципального уровней. 

       Что же изменилось? На сегодняшний день мы не можем говорить о стабильно высоких результатах по всем предметам, однако некоторые позитивные изменения есть, если сравнить школу в динамике собственного развития.

        С чего начать, чтобы повысить результаты учеников, а значит качество образования в целом?
        Во-первых, с повышения качества подготовки учителя. Педагоги школы в течение двух лет принимали участие в исследовании компетенций учителей общеобразовательных организаций Иркутской области, которое проводилось Институтом развития образования Иркутской области (март 2017, апрель 2018). Диагностическая работа была направлена на исследование уровня предметной, методической подготовки учителей и оценочной деятельности педагогов.
      По полученным результатам (выявленным профессиональным дефицитам педагогов) спланировали работу по самообразованию для актуализации предметных компетенций через курсы повышения квалификации (далее КПК), участие в работе профессиональных сообществ учителей-предметников. Проведены методические учебы в очном режиме Безруковой Яной Владимировной,  заместителем директора ГАУ ДПО «Институт развития образования Иркутской области», к.т.н., доцентом. В январе 2018года в рамках регионального семинара «Методическое сопровождение повышения качества образования в ОО при реализации государственных стандартов» сотрудниками ИРО ИО обучено 40 педагогов школы. Обучение позволило педагогам осмыслить собственную деятельность с позиции повышения качества образования, используя при этом  результаты независимой оценки качества образования по своему предмету (ВПР, ОГЭ и ЕГЭ). Кроме того, отдельные педагоги были направлены на КПК (с отрывом от производства); в течение 3-х лет учителя-предметники практически всех образовательных областей посетили авторские семинары, проводимые на базе ЦРО г.Саянска (без отрыва от производства). Данная работа направлена на совершенствование методических подходов к преподаванию учебного предмета, в том числе способствующих более эффективной подготовке к выполнению всех видов оценочных процедур.

      Во-вторых, с учителями-предметниками проведена методическая работа по содержательному анализу результатов ВПР, ОГЭ, ЕГЭ. Это позволило выявить западающие звенья по предметам (разложить по сюжетным линиям конкретные разделы, темы, с которыми хуже справляются выпускники) как на уровне НОО (по результатам ВПР), так и на уровнях ООО (по результатам ОГЭ), СОО (по результатам ЕГЭ). 
      В-третьих, глубокий содержательный анализ результатов внешних процедур позволил учителю откорректировать свою Рабочую программу по предмету, уделив особое внимание самостоятельной работе и формам контроля. В марте 2018 года педагоги школы выступили тьюторами  в городских профессиональных педагогических объединениях (далее - ГППО), где представили результаты содержательного анализа ГИА по отдельным учебным предметам: химия, математика, русский язык, история, ИКТ. Трансляция опыта работы отдельного педагога СОШ№5 по повышению качества образования по результатам ГИА дала толчок для создания методических рекомендаций корректировки рабочих программ на основе анализа ГИА.

     В-четвертых, учителями анализировались средние проценты выполнения каждого задания учащимися в сравнении с регионом и федерацией. Сравнительные данные позволяют констатировать объективность в оценивании учеников, что говорит о развитии оценочной компетенции педагогических работников.

     В-пятых, результаты ВПР и ГИА за три последних года стали коррелироваться с итоговыми отметками по предметам, что также подтверждает развитие компетенций педагогов в формирующем оценивании.

     В-шестых, для организации методического сопровождения процесса самообразования педагога, исходя из определения его проблемных зон, на уровне образовательной организации совместно с ИРО Иркутской области разработана «Дорожная карта по формированию единой региональной методической системы Иркутской области» по направлениям: «Методическое сопровождение системы развития профессиональных компетенций учителя» и  «Психолого-педагогическое сопровождение образовательной деятельности» (см. приложения).
    В-седьмых, в методическом сопровождении важна обратная связь с педагогом. После любого вида обучения (КПК, авторские семинары или иные формы повышения квалификации) учителя мотивированы выступить тьютором по пройденному направлению профессиональной подготовки. В качестве примера можно привести авторский семинар по проектной деятельности (2017г), где обучились 7 педагогов. Именно они в последующем подготовили и провели тематический педагогический совет по данной тематике. На сегодняшний день мы можем говорить об активизации проектной деятельности в школе, что подтверждается результативным участием в конкурсах разного уровня.

         Резюмируя вышесказанное, делаем вывод, что первые шаги по выстраиванию методической работы школы в направлении повышения качества образования имеет положительный результат и возможно только при условии четко спланированной траектории развития каждого отдельно взятого педагога.
